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Leon, iparügyi alminisztert a cliiji egye­

temről ismerjük, amelynek közbecsülésnek 
r.rvendő professzora.

Mindig belső embere volt a liberális párt- 
nak és mindig a leghaladottabb álláspont 
képviselője ennek a nagymultu politikai cso­
portnak

Most éppen azon a helyen áll, ahonnan a 
legnagyobb veszély fenyegeti a romániai ki- 
-ebbséget: ipar és kereskedelemügyi a!mi- 
a.szter és mint ilyen, ő vizsgálja felül az 
iparvállalatok személyzetének etnikai meg­
oszlását.

Legutóbbi beszédében Leon miniszter tá­
madásokat intéz a kisebbségi válaiatok el- 
í II. mert „idegeneket“ alkalmaznak.

Beszédéből nem tudjuk teljes tisztasággal 
kivenni, hogy „idegenek“ alatt kisebbségie- 
»i't ért, vagy jx*d:g külföldi állampolgárokat.

Leon professzor a tudományos ember, ez- 
a: halommal elfelejtkezett arról a precizitásról,

»Delivel úgy is, mint államférfinak, úgy is,
» mit tudósnak, kezelnie kell a lakosság sú­
lyos problémáit.

Az etnikai arányosítás problémája az or- 
-■•.ág lakosságának több, mint egynegyedét 
érinti. Milliók egzisztenciája függ ettől az ál­
lamban és abszurdum volna az feltételezni, 
í-ogy León professzor ennek a súlyát ne lát­
ná át kellőképpen.

A kormány, mely nagyon biztosan tartja 
:i gyeplőt a kezében, megindult úgy látszik, 
azon az utón, melyet már jeleztek hónapok­
kal ezelőtt!

Kikölcsönzött módszerekkel elhajtani a ví­
zi t Vaida Sándor mozgalmának a malmáról.

Olcsó demagógia, mely százezrek életére

Jés az a körülmény, hogy Leon professzor
az arányosítás követelői közé sorakozott, 

matatja ezt a megfertőzött atmoszférát és 
! "g>' milyen tragikussá fordult a kisebbsé- 
Z » k, elsősorban a zsidóság helyzete Román iá-
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Á Frontul Romsnesc szerint a romániai aniihítlerísták élíameiienes tevékeny­
séget fejtenek ki, a hitleristák pedig a bárányoknál is békésebbek

Bucuresti, május 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
román jobboldali sajtó valósággal felhördü­
léssel fogadta Glondis sibiui luteránus püs­
pök húsvéti pasztoraléját, amelyben a szá­
szok népszerű püspöke kifejezetten politikai 
kérdéseket érintett. Az Universal szemte­
lenségnek minősíti a püspöki szózatot, 
amelyben szerinte éles támadások vannak a 
román állam ellen. A húsvéti szózat szerint 
az állam nem ismeri el a német kisebbség 
jogait, a nyelvet és iskolát üldözi, a vágyó- 

1 nokat minden ellenszolgáltatás nélkül ki- 
! sajátította. A kormány a német kisebbség 
I templomát is tönkre akarja tenni és ezért 
I a püspök kénytelen harcra felhívni a német 
: kisebbséget, hogy nyújtson segítséget szá- 
) mára a küzdelemben, amelynek jellegét 

azonban még nem precizirozta.
Az Universul ezzel szemben megállapítja, 

hogy a cikk állításai nem felelnek meg a 
i valóságnak, mert az összes kisebbségi isko- 
1 Iákat és egyházakat a kormány egyenlő 

módon támogatja és a német kisebbségnek 
különösképpen nincsen semmi oka panaszra..

A Frontul Romanesc, Vaida hivatalosa, 
amely tudvalevőleg német orientációjú, meg- ?• 
lepő kommentárokat fűz Glondis püspök

A régi német nemzeti szocialista pártból 
dr Gust, dr Dörr és dr Minich.

Hitler kiküldöttei és a romániai német 
politikusok között megállapodás jött létre, 
mely szerint a megalakulandó nagy romániai 
német párt létrejöttéig egy bizottságot jelöl 
ki a kisebbségi ügyek vezetésére. Megjegy­
zendő, hogy a konferenciára a hitlerista kül­
döttek kész tervvel jöttek és imperativ mó­
don kényszeritették rá ezt a határozatot a 
megjelentekre.

Dr Hans Otto Roth a bizottság elnökéül 
j Glondis Viktor püspököt ajánlotta. „Komoly 
i gyanuokok és bizalmatlanság miatt — írja 

a Frontul Romanesc — Hitler küldöttei 
-> visszautasították ezt az ajánlatot és úgy 
i; GAndis püspök vérmessége, mint Hans Otto 
I Roth előre kikalkulált kombinációi hideg 
j tust kaptak. A berlini küldöttek egyik bi- 
! 23 Imi emberüket, Müller sibiui püspöki vi- 
I káriust jelölték ki ideiglenesen a bizottság 
: éiére.
‘ Dr Rothék minden ellenzése ellenére a bi- 
! "'‘ttság a következőképpen jött létre: Elnök 

" Aller püspöki vikárius és a bizottság tag- 
“ ‘X ■ ~.13 Otto -i ■ Ciá «nár Mufh
dr Minich és dr Dörr.

Ez az ötös bizottság kapott teljhatalmú 
megbízást Berlinből a romániai német ki-

A £íni
Tegnap ismét a pretőriánusok napja volt 
Harmadik Birodalomban, amelyet megszó­
lt hétvenkedéssel a munka ünnepének ne- 

‘ z*ek el. Az igazi és becsületes munkások 
milliói ugyan távol maradtak a kampóske- 
r sztes dervisek távüvöltési mitingjéről, ez 
/.ónban nem zavarta a Führert és az alfüli- 

- /eket abban, hogy ismét nagy szóáldomást 
igyanak népszerűségük dicsőítésére.

Igazi jelentőségét azonban a tegnapi nagy 
napnak nem is az üvöltés! alkalom domborí­
totta ki, hanem egy másik ünnepélyes aktus, 

melynek szokaílanságánál csak a megköny- 
í ztető nevetségessége nagyobb.
Tegnap kerültek ugyanis kiosztásra azok 
nagy dijak, amelyeket a náci-fővezérek a 

legjobb“ német filmalkotás és a „legjobb“ 
irodalmi mű ezidei alkotói számára kiutaltak.

A nagy dijak nyertesei alig, vágj- egyálta­
lán nem ismert nagyságai a Harmadik Biro­
dalom „kultúrájának“ és éppen ezért bizo­
nyos, hogy a mü, amelyet alkottak, éppolyan 
kiváló és épolyan halhatatlan lehet, mint 

>:ok, akik kiosztották nekik.
Osztogatok és átvevőit ezúttal valóban 

méltók voltak egymáshoz. Például a legjobb 
filmalkotás ezidei nyertese a Harmadik Bi­
rodalomban senki más, mint Léni Biefensthal 
kisasszony, aki mint filmszinésznő ugyan még 

középszerű nívót sem érte el soha életében, 
ie mint Sexappeal-tulajdonos, nemrégiben 
elnyerte a Führer legmagasabb tetszését és 
jelenleg is az ő kegyeinek napsugarában süt- 
kérez.

A film, amelyet Léni Riefenstahl alko­
tott, minden bizonnyal nem a legelső, hanem 

legrosszabb filmalkotás nemcsak az idén, 
de mindörökre Németországban, ezzel szem­
ben bizonyára más érdemei vannak.

A másik nagy díjas náci-titán Wolfgang 
Möller névre hallgat s arról nevezetes, hogy 
a világ egyetlen kulturembere sem ismeri ne­
vét és írói kvalitásait.

Ez azonban nem bűn, sőt éppen olyan ér­
dem, amire a Harmadik Birodalomban ma 
minden sarlatán joggal hivatkozhatik és 
joggal várhatja ellenében az irodalmi és mű­
vészeti nagy dijak kiutalását. Möller ur min­
den bizonnyal a Harmadik Birodalom halha-

pasztoraléjához. A lap szerint Glondis püs- i 
pöki szózata egyéni akció és azoknak a po- \ 
litikai ellentéteknek az eredménye, amelyek ; 
a romániai németség életében jelentkeztek. | aeb')ség sorfának irányítására“.
A németek között két nagyobb politikai : Á Frontul Romanesc azt a konklúziót 
párt szerzett népszerűséget, a dr Hans Otto vonja le ebből, hogy az antihitlerista Glondis 
Roth csoportja és a sváb, klerikális Muth püspök politikai elkeseredésében rohant úgy 
Gáspáré. i neki a kormány kisebbségellenesnek minösi-

Berlin beavatkozik j tett intézkedéseinek.
A németországi politikai köröket a tulsá- j A Frontul Romanescnek ez az érdekes 

gosan kiéleződött politikai ellentétek aggó- í megállapítása azt a furcsa következtetést 
dalommal töltötték el és a nemzeti szociális- i sejteti, hogy mig a hitlerista németek lojá- 
ta rezsim külföldi németek szervezését és ] iis és békés polgárai az országnak, addig az

antihitleristák harciasak és irredenták. így 
lesz a román fasizmus zavaros ideológiája 
szerint békés politikai alakulat a háború 
és a békerevizióra törekvő nemzeti szocia­
lizmusból, az antihitleristák pedig a béke és 
együttműködés szószólói váratlanul ellensé­
geivé váltak az államnak.

I propagandáját intéző bizottsága Zürichben 
\ megbeszélésre hívta össze a német kisebb- 
I ségi vezetőket.

Ezek között a következők jelentek meg a 
zürichi konferencián: dr Hans Otto Roth, 
dr Seivvert, dr Deppner, Carres, Rudolf 
Bvandsch, dr Gáspár Muth.

ietofallák Mvalalilia Camulil 
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Bucuresti, május 2. Ma délben iktatták 
be hivatalába az uj légügyi államtitkárt, 
Caranfil mérnököt, akit Radu Irimescu he­
lyébe neveztek ki. A katonai és polgári 
aviatika számos képviselője volt jelen. A 
lelépő államtitkár búcsúzott munkatársai­
tól, köszönetét mondva támogatásukért. 
Irimescu rámutatott arra, hogy az aviati­
ka számára még sokat kell tenni, de meg 
van győződve, hogy Caranfil mérnök meg 
fog mindent tenni, amit az ország tőle vár.

Az uj államtitkár ezeket mondotta: Uj

. ember vagyok az aviatikában. Csak négy 
I nap szerepel az aktívámon, amit mint pol- 
I gári utas töltöttem egy repülőgépen. Kizá­

rólag az Önök támogatásával teljesíthetem 
j kötelességemet, nem szigorúan hivatalos, 
j hanem szimpátián alapuló közreműködést 
j értve ezalatt. Mint független ember jövök, 
I igazságot fognak találni nálam, de dolgoz- 
S ni akarok. Vezessenek az aviatika utján 
I hogy felvirágoztassuk.
I Az ünnepség utolsó szónoka Stoicescu 

tábornok, a légi haderők parancsnoka volt

i tatlan nagyságáról, a Kruppék dividendiái- 
■ ró! és a törzsfőnökök szekszuális erényeiről 
I emlékezett meg könyvében, ami énpen elég 
i ok arra, hogy a jelenlegi német haza vezető 
1 szellemiségévé avanzsáljon, akárcsak Hans 

Heinz Ewers pornográf iró ur. 
f Gyönyörű nap lehetett a tegnapi, ott a 
tempelhofi mezőn. Valószínűleg elérzékenyii- 
lésében sirt olyan szomorúan és hűvösen az 

i ég, amikor a két nagydijat az egyetlen, a

nagy Führer átadta az illetékeseknek. Mert 
I ami az illetékességet illeti, abban nincs hi- 
j ha: Léni kisasszony és Möller ur méltóak a 
Führer nagy dijára, illetőleg kizárólag az ő 
nagy dijára méltóak. Részben azért, mert 
megdolgoztak érte, részben azért, mert ez is 
annak bizonyítéka, hogy a legszigorúbb dik­
tátoroknak is van szivük és vannak gesztu­
saik s hogy a szerelem mindent legyőz, még 
a tehetségteienséget és a jelentéktelenséget is.

Lépésiül-lépésre találkozik az ember olyan 
házakkal, amelyeket még az 1755-ös föld- 
rergés tett lakatlanná. Ezeket az omladéko- 
kat soha nem építették fel. Látni lehet még 
tűzvésztől elpusztított házakat; ki tudja, hány 
évesek. Látni lehet továbbá soha be nem fe­
jezett monumentális épületeket. Fortguália _-
ebből is létez.K — a nagy és befejezetlen 
tervek országa.

*

Lisszabon olyan tiszta .hogy akármelyik 
hollandiai város mintaképéül szolgálhatna. 
Mégis azt mondják az emberek nekem: jöt­
tem volna a háború előtt, akkor láttam vol­
na, mit jelent a tisztaság. A tenger felöl fris­
sen és szénportól mentesen áramlik a leve­
gő. A legszegényebb portugál ember is hó- 

. fehér ingben jár. A jobban szituáltak valósá 
j gos kultuszt űznek ebből. A házakban min- 
i den nap felsikálják a padlót. A falak egy ré- 
I sze cseréppel van burkolva és úgy fénylik,
I mintha tegnap rakták volna fel.
Ii *Sí; Lisszabon a macskák városa. Város, ahol 
. nem látni gyermekkocsit, nem látni kutyát, 
j biciklistát és hirdető-oszlopot. Liszabon az 
i álomnélküliek városa. Amikor késő éjszaka 
j megszűnik a vilamosforgalom, amikor bezár- 
• jak a klubokat, amikor a rikkancsok elnémul- 
j nak, — ez négy órakor hajnalban van, ami- 
í kor ökrös szekerek fáklyavilágitás mellett 
, hozzák a véleményeket a környékről — eb- 
j ben az időben a rendőrök nagy lármával za- 
I várják „haza“ a hajléktalanokat a közkertek 
I padjairól.

Mindennapi jelenség: leilao. Ez árverést je­
lent. Az ember benéz egy helyiségbe, ahol 
ezrével vannak felhalmozva a lefoglalt áruk. 
A helyiség előtt hatalmas, vörös zászló leng, 
amelyen hirdetik az árverés óráját. Rend­
szerint este 8 és 9 óra körül kezdődik ez 
a művelet. Minden este 10—12 helyen kótya­
vetyélik el a drága árukat.

*

Portugáliában ritkán lehet kártyázó em­
bereket látni; sakkjátékost meg soha. Hogy 
is játszhat egy nép sakkot, amely olyan rosz- 
szul számol ?! Nemcsak a pincér a kávéház­
ban, hanem a banktisztviselő is papirost és 
ceruzát vesz elő, amikor 80-at kettővel akar 
szorozni. Egy lisszaboni baccariában (ez egy 
tejcsarnok, ahol bent állanak a gondosan 
megtisztított tehenek, amelyeket a vendég 
szemeiáttára fejnek meg) húsz napon át it­
tam egy pohár kávét és egy darab kenyeret 
ettem melléje. Húsz napon majdnem minden 
nap más-más árat fizettem ugyanazért a 
reggeliért. Ha egy pincér helyesen ad visz- 
sza egy nagyobb pénzdarabból, akkor ez a 
pincér semmiesetre sem portugál. Mindeneset­
re inkább spanyol.

*

Lisszabonban hatalmas mulató kerthelyiség' 
áll a szórakozók rendelkezésére. A kertet 
alapítója után Meyer-kertnek nevezik. Cso­
dálkoztam, milyen kellemesen és erkölcsösen 
mulatnak itt az emberek. Jelen voltam egy 
cselédbálon, ahol a leányok a padokon ültek, 
gavallérjaik körülöttük állottak és amikor 
táncra került a sor, ildomosán kérték fel 
őket. Éjjeli egy órakor pedig már vége is 
volt mindennek.

Másnap reggel — igy olvastam a lapok­
ban — a rendőrség az ilyenfajta rendezvény 
megismétlését betiltotta és pedig — erkölcs­
telenség miatt.

A lisszaboni népszínház revüjei valóság­
gal orgiái a trikóknak és a kartonoknak. A 
kardalosnök nyakig be vannak öltözve. És 
mégis az idősebb hölgyek megboiránkozssal 
beszélnek a színház züllött erkölcseiről.

*

Egyetlen férjes asszony sem táncol.
*

A néger muzsika itt is kiszorította a nép­
dalokat. De jazz nem működik. Ezek helyett 
a szentimentális instrumentumok, mint a fa- 
do és a mozambik uralkodnak. A kisérő ze­
neszerszámok pedig gitár és viola. A portu­
gál gitár viszont a banjo, vagy mandolinféle, 
kettős húrral, amely valami különös módon 
kvintekre és oktávokra van hangolva.

Egy népszerű dalnak a szövege: egy mun-
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kásleányt elcsábít a gyárigazgató, aztán el- 
tdszitja. Egy másik leányt talál az uccán, 
aki azt a tanácsot adja neki, hogy menjen 
vissza az igazgatóhoz és kérjen tőle elégté­
telt, vagy pénzbeli kártalanítást. Amikor 
mind a kettőt elutasítja, a leány leszúrja az 
igazgatót, aztán öngyilkos lesz.

*

Portugáliában a német költők közül Home 
és Sudermann a legdivatosabb. Heinét azért 
szeretik a portugálok, mert azt mondjak 
ráki. hog; világfájdalma teljese.’ talál az ö 
lelkiségükhöz. Sudermarot pedig azért sze­
retik. mert latin származású és költészete is 
egészen latin. Két darabja: az Otthon és 
a Szentjános tűz, állandó müsordarabjai a 
portugál színházaknak.

*

Minden használati cikket megadóztatnak, 
még a villamosjegyet és az ásványvizet is. 
Sok minden el van tiltva, igy szigorúan tilos 
az öngyújtó használata, nehogy a gyufaadó 
jövedelem csökkenjen. Tilos azonkívül olyan

ÜJ KELET

j zsebkést hordani, amelynek pengéje széle- 
• sebb három ujjnál.

*

Kelet és Dél népei általában nagyon sze- 
. lények az étkezésben. De nincs nép a vilá- 
; gon, amely a portugálnál szerényebb lenne. 
' Naponta másfél font kenyeret eszik és egy 
f liter bort iszik. Csak a nehéz munkát vég- 

ebhez maguknak nehányzök sütnek még 
zöld szardíniát.

Lisszabonban áll az Adjuda, amely egy fé­
lig összeomlott és soha be nem fejezett épü- 
íet. A királyi palota. Ezzel szemben áil 
azonban egy gyönyörű villa, amit egy portu­
gál ember épített, aki a kclónikákon kakaö- 
kéreskedelemmel roppant vagyont. szerzett. 
Évekkel ezc-iőtt építette fel ezt a villát és az 

i avató-ünnepséghez Manuel királyt is meg- 
I hívta. A király a meghívást elfogadta és a 
j milliomos boldog volt.
i Pár napra rá Manuel királyt elűzték Lón- 
í dóriba. A milliomos lezárta a villáját és mind 
i a mai napig nem lépte át annak küszöbét.

Lezajlott az

150

Aviva-Barisszia 
c konferenciája

látos vett részt az alba-Iollal konferencián. 
Az A, B. ül vezetősége

- másrészt a Haboné szervezet vezető tanácsa 
, kezdte meg tárgyalásait, melyek a hajnali 
I órákba nyúltak.

1 A második nap tanácskozásai

I Hétfőn reggel 9 órakor a gazdasági és 
’ pénzügyi bizottság folytatta tanácskozásait, 
I majd ezzel párhuzamosan a szervezeti és ne- 
I velési bizottság kezdte meg munkáját. 11 
I órakor' vette kezdetét a konferencia második 
I plenáris ülése, Beiter Ernő elnöklete alatt, 
I melynek keretében Walter Eliezer politikai, 
I Grosz Juda chaluc-nevelő és hebraizációs re- 
! ferátumot tartott. Walter kimerítően ismer- 
I tette azokat a problémákat, amelyek a cio- 
í nista mozgalom belpolitikáé helyzetéről szól- 
! va, vázolta a Ben Curion és Jabotinszki kö- 
i zötti londoni béketárgyalások hátterét és az 

egyezmény körül történt további események 
indító okait. Grosz Juda az A. B. eddigi cha- 
lucneveiő munkájának tanulságait tárta fel, 
vázolva a gederai kibuc helyzetét, a kibuci 
mozgalom keretében, majd a hebraizáció 
irányvonalait szabta meg.

Hétfőn délután a szervezeti bizottság foly­
tatta tanácskozásait, majd párhuzamosan a 
haehsara-allija bizottság dolgozott. Este fél­
hétkor ült össze a konferencia harmadik 
plenáris ülése, mely Kemény Avram (Sereda 
Ciucului) referátumával vette kezdetét, 
melyben az Aviva-Barisszia és a Haboné 
viszonyáról és együttműködéséről referált

PÉNTEK, 1935. M Ä J U,SB1CI/
\ ^5'- A FEN5EGES 

^^PÁRISI KtfLNTVTZ

JVtury
RUDER ARCFESTÉS 
CtíYjLlö AHCPIROÜTŐ 

I VXLAHZÁK E KfVA'LO' GYÁRTMÁNYOKAT
I tSMANUJ •#UL8AU1^1t*-*ll*A6£*í • ItkAA! j

{ ’s*- .-It. -x. -V. -1.-. T* -t...

Rosenberg József és Sándor (Oradea i. 
Hirsch Simon, Iílepner Ferdinánd, Danzig 
Tibor, Jakab Avram, Benedek János (Arad; 
szólaltak fel többek között. Az általános vi­
tára Danzig Hillel válaszolt a Nösziut ne­
vében. Ezután a konferencia határozati ja­
vaslatot fogadott el, amely szerint meg­

szünteti a rangszerü tisztséget alapján álló 
elnökséget és ehelyett egyenjogú reszorto";- 
ból álló munkabizottságot állít a szervezet 
élére. Dr Schächter László előterjesztésére a 
konferencia megadta a felmentvényt a lelépő 
vezetőségnek, mely a következő Nösziutot 
választotta:

Az uj vezetőség

Pohtikai reszortvezető: Danzig Hillel.
I Mazkirut tagjai: dr ííarpf Ferenc, Rosenfeld 

Viola. Zakén-reszort: Kasztner Rezső, pénz
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i Ezután vette kezdetét a konferencia általa- i ügjd reszort és alapok: Kincs Lipőt, nevelés:

Alba-luüa, május 2. (Az Uj Kelet tud.)
Aligha volt az utóbbi években külsőségei­
ben oly impozáns és belső tartalmában oly 
nívós cionista konferencia Erdélyben, mint 
a Hitachduth Aviva-Barisszia-Habone Il­
ik Jóm Hahitachduthja. Háromnapos mun­
kakonferenciát tartott a Hitachduth a hús­
véti ünnepek alatt Alba-Iulian, Mintegy 
150 delegátus sereglett össze ebből az al­
kalomból Alba-Iuliára Erdély különböző Angelo Sac erdőt, a világ zsidóságának, dr

dr Izrael Lipót az ifjúsági block üdvözletét 
tolmácsolták, szívhez szóló szavakban. Ha­
lász dr lendületes beszédében kiemelte az 
A. B. szerepét és Rosenberg Jenő érdemeit az 

• albaiuliai cionizmus körül, 
í Ezután Danzig Hilel tartotta meg emlék­

beszédét az elmúlt év halottjairól. Költői len­
dületű beszédben méltatta Chaim Nachman 

; Bialik, Rotsehikl báró, dr Victor Jakobson, 
Johanne Kremenetzki, Oskar Wassermann és

nos vitája. A mindvégig feszült és olykor 
izgalmas vitát Kasztner Rezső felszólalása 
vezette be, aki a szervezet tagozatai együtt­
működésének szükségességét hangoztatta. A 
vitában Welter Mose (Haboné), Grosz Juda 
(Gedera), Waiter Eliezer, dr Schächter 
László, Nussbacher Jóéi, Grossmann György, 
Frucht Efraim, Adler Zwi, Kardos T. 
György (Salonta), Reiter Ernő, Fried Miksa, 
Chilewitz Hermann (Arad), dr Fodor Sán­
dor (Cluj), Fischer Sándor (Brad), Löb 
Ödön (Hunedoara), Heilper Ernő (Médiás).

részéből. Az albaiuliai zsidóság megkülön­
böztetett vendégszeretettel fogadta a dele­
gátusokat, akik viszont sok olyan élményt 
nyújtottak a város zsidóságának, mely 
minden bizonnyal lendítő hatással lesz az 
albaiuliai cionista mozgalom fejlődésére.

Az ünnepély és megnyitó

A konferencia vasárnap délelőtt 11 óra­
kor nyílt meg ünnepélyes keretek között az 
Astra-mozgóban, melynek széles termét 
zsúfolásig megtöltötte a delegátusok, a 
vendégek és az albaiuliai zsidók nagy tö­
mege. A terem menyezetét és falait kék­
fehér szalagok díszítették. A díszes emel­
vény mögött Herzl portréje nézett le a 
zsúfolt teremre, melyet mélységesen ünne­
pélyes hangulat töltött meg, amikor Kaszt­
ner Rezső, a Hitachduth A. B. rosrisonja 
megkezdte nagyszabású megnyitó beszédét. 
Héber nyelvű beszédében üdvözölte a Pa­
lesztina! zsidó munkásság jelenlevő két 
kiküldöttjét: Walter Eliezert és Gross du­
dát, a Barisszia general kibbucának tag­
ját. Ezután románul folytatta beszédét és 
rámutatott annak szükségességére, hogy az 
egyre általánossá váló gyülölethullámmal 
szemben parancsoló szükségességgé válik 
a zsidó tömegek megszervezése. Az asszi­
miláció illúziója teljes kimúlás előtt áll 
és az idő nap-nap után egyre inkább iga­
zolja azokat, akik a cionista mozgalomban 
és Palesztina felépítésében jelölték meg a 
zsidóság útját.

Magyarnyelvű beszédében áttekintő ké­
pet nyújtott a világ zsidóságának helyzeté­
ről, vázolta az antiszemita áramlat előre-

> Deutsch Mór és Blum Zsigmond az erdélyi 
cionizmus halottainak emlékét, majd a szer­
vezet halottairól emlékezett meg. A mély 

^ hatású emlékbeszédet állva hallgatta végig 
( a konferencia.
j Grosz Juda, a Barissziia gederai kibucá- 
< nak kiküldötte, tartott ezután hatásos beszé- 
‘ det a. chaluc-ifjuság hivatásáról és feladatá­
ról az országépitésben, majd Walter Eliezer, 
a Histadrut Haovdim kiküldötte emelkedett 
szólásra és héber nyelvű beszédben tolmá­
csolta a palesztinai munkáság üdvözletét.

: Walter Mose a konferenciához érkezett üd-
vözlő táviratokat és leveleket olvasta fel,

: így többek között a palesztinai Histadrut 
Haovdim, a telavivi végrehajtó bizottság, dr 

; Fischer Tivadar, az országos Zsidó Párt el­
nöke, dr Fischer József, a magyarországi 

i Aviva-Barisszia, az erdélyi Hasomér Hazam 
■ és a Hanoár Hacioni üdvözleteit.

I Danzig Hillel expozéja

Egy v@li nácivezér leleplezi Dollfnss
gyilkosait

>,A válság atmoszférája uralkodik .lémeierszágisan“
Iliért szliiaieiáék he a felekezeti lapokéi ?

I Becs, május 2. A közeli hetekben szenzá- . 
■ ciós tartalmú memoárok fognak megjelenni 
[ Becsben Stefan Ehn volt nácivezér tollából, j 
: aki még néhány évvel ezelőtt Hitler leg- l 
\ szükebb környezetéhez tartozott. Az osztrák ■ 
> származású Stefan Ehn, aki a leghatásosabb ; 
í politikai szónokok egyike és aki a retoriká- í 
I ban mestere volt Göbbelsnek és Rosenberg- . 
j nek, összekülönbözött a Harmadik Birodalom ; 
I vezetőivel. Az összekülönbözésre Dajllfuss } 
• kancellár megöletése adott okot. Ehn meg- I 
i írja, hogy a gyilkosságot bérelt németországi ■ 
! brávók követték el dr Rintelen irányításával. "

A mai német helyzetről Ehn a következü­
ket irja:

..Barátaim közük, hogy ezidöszerint a 
fegyverkezési probléma izgatja a német 
közvéleményt. Emiatt széles rétegek ítélik 
e! a mai kormányt, amely indíttatva érezte 
magát a felekezeti lapok beszüntetésére. 
Ezekben a lapokban egyszer-egyszer ellen­
zéki hangok is megszólaltak. A nácivezérek 
a közvéleményt át akarják hangolni és újabb 
antiszemita offenzivát indítottak. Mindez 
azonban nem használt. A Hitler-kormánv 

$ A könyv az osztrák nácivezéreket is le- - e^-en erds mozgalom van folyamatban és pe- 
' leplezi. Csupa kalandor sehonnai, akik most I polgári részről. Az ellenmozgalom ki- 
• Münchenben és Berlinben agitálnak a mai ) tűnőén megvan szervezve. Németország ne 
í Ausztria és Olaszország ellen. A júliusi

A konferencia ezután megválasztotta ve­
zetőségét, majd a Hatikva hangjaival ért 
véget, emelkedett hangulatban az ünnepélyes 
megnyitó ülés.

Délután 3 órakor ült össze dr Schächter 
László (Déva) elnöklete alatt a konferencia I osztrák náei-pucesről a következőket irja:

j Julius 23-ár. — röviddel azelőtt tértem 
j vissza Münchenből Bécsbe — jelentést kap­

tam Németországból. Közölték velem, hogy 
a puccsot julius 24 és 27-e között fogiák

első plenáris ülése, melynek keretében Dán 
zig Hillel tartotta meg általános bevezető 
referátumát. Közel két órás expozéjában 
megindokolta, miért választotta a polgári 
rétegből rekrutáiódó Aviva-Barisszia moz­
galom a munkáscionizmust! magáénak, rnajd 
behatóan foglalkozott a cionizmus és a pa- 
lesztinai országépités politikai helyzetével 

; és problémáival. Ezután kritikai elemezés 
i tárgyává tette az erdélyi zsidó nemzeti moz- 
í gaiom hivatását és mai helyzetét, majd a 
szervezet helyzetével és feladataival fogial- 

í k°zva, rámutatott azokra a feladatokra,

!

végrehajtani. A birodalmi nemzeti szocialista i magában“ 
í párt 200 Sturm Staffel embert csempészett 
í Bécsbe, elszánt legényeket, akik bizonyára 
5 ..jól elintézik az ügyet“. Biztos tudomásom 
i volt arról is, hogy Rintelen, Ausztria római 
j követe állandóan diplomáciai kurírral levele- 
j két, sőt aktákat is küld Berlinbe. Dr 
\ Graeschke és von Kothen, az osztrák náci-

; hezen viseli a diktatúrát, amelyen a hitleri 
i uralom nem enyhített. Amióta, háborús ve- 
\ szedelem fenyegeti az országot, a nép sze- 
{ retné a szabad véleményt is hallani. A vál- 
5 ság atmoszférája uralkodik Németország- 
f ban; a közeljövő nagy eseményeket rejt

vezérek sokszor utaztak Rómába, ahol Rin- 
. telennel tanácskoztak.

} Hitlertől tavaly kaptam levelet. Tudomá- 
í SU1 veszi, hogy mostani intézkedéseivel nem 
I értek egyet és hogy vele, régi bajtársával 
i megszüntetem a kapcsolatokat. De szeretné,

szidalmaz és fenyegetőzik.

....... . , . . ... . , 'melyek a Hitachdut A. B.-ra várnak az er-
toreset az egyes nyugaieuropai államokban : déiyi zsidó nemzeti mozgalomban és a mun-
es adatokkal illusztrálja a németországi j kás cionizmus chaluci és politikai frontján, 
zsidóság tragédiájának újabb fejezeteit. A 1 A konfemcia ezután megválasztotta a kü- 
zsidó lelkiismeret belső revíziójára van , lönbözö szakbizottságokat, majd a gazdasági
szükség, amelyek az északerdélyi megyék- \ és pénzügyi, valamint az alapok bizottsága j ha a dolgot mégis meggondolnám, 
bői kiindulva viszályt és széthúzást ültet- 1 kezdt_e me§' tanácskozásait, melyek a késő I Habicht, az osztrák náci-propaganda Mim­
nek el az erdélyi zsidóság körében és vailá- : estl órákba nyúltak. A gazdasági és pénz- i chenbe menekült vezére is irt. Renegátnak 
si jelszavakkal való hivatkozással kerék- : ^yi bizottsáS Fried Miksa (Timisoara), az \
kötői az egységnek és szervezkedésnek. Is- U1^°vifJ^>ttSaga ^rsch Sómon elnöklete |

alatt vitatta meg a hatáskörébe tartozó prob- !
í lémákat és dolgozta ki az abból adódó ja- ! 
vasiatokat. I

1 i

Este kilenc órakor az Európa kávéházban j 
nívós irodalmi estét rendezett az albaiuliai j 
Aviva-Barisszia. Az estét Danzig Hillel be- ! 
széde vezette be. Sándor Anna (Arad) Cs'er- ! 

üdvözlések nichovszki és Grienberg-verseket szavait. !
Herman Ernő (Alba-Iuha) saját novelláját j 
olvasta fel, Adler Zwi saját fordításában ;
Jichak Lomdan: Masszada című époszból 1 
adóit elő nagy sikerrel. Az est műsora, me- i 
lyet Groszmann György (Petrosani) konfe- ; 
rált, Kasztner Rezső zárószavaival ért véget. !

A műsoros est után, éjszaka 12 órakor egy- j 
: részt a zakén testület és a politikai tanács, \ !

— A héber és jiddis irók képviselői a Pen 
; Klub-kongresszuson. Párizsból jelentik: A 
; palesztinai Pen Klub a Párizsban élő héber 
i iró: Salman Schneurral képviselteti magát 
1 a nemzetközi Pen Klub-kongresszuson, amely 
‘ májusban ülésezik Barcelonában. Schneur a 
\ kongresszuson előadást fog tartani Spanyol- 
• országról, mint a modern héber irodalom 
í bölcsőjéről. Ennek során beszélni fog Juda 
i Haléviröl, Ibn Gabirolról és Ibn Ezráról. A 
: jiddis Pen Klubbot a kongresszuson a londoni 
? Leo Kénig fogja képviselni. Lehetséges azon- 
I ban, hogy Schalom Asch, aki most Ameri- 
; kában tartózkodik, szintén résztvesz a Pen 
í Klub ülésén.

mentette a cionista mozgalom belső esemé­
nyeit, hangsúlyozta a cionista ifjúság bé­
kevágyát, vázolta a prosperáló Palesztina 
helyzetét és problémáit, majd a Hitachduth 
A. B. célkitűzéseit hangsúlyozta.

Elsőnek Hirsch Simon, a Zs. N. Sz. főtit­
kára üdvözölte lendületes beszédben a kon­
ferenciát a, Szövetség és a KI5L erdélyi ku­
ratóriuma nevében. Glück Fülöp alelnölc, az 
albaiuliai zsidó hitközség, dr Halász László 
a cionista helyi csoport elnöke az albaiuliai 
cionista társadalom, Mendel Szerén a Wizo
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Dr.GRONWALD SANATOSIUMA
Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztályokkal, mérsékelt és általány árakon. 

Legmodernebbbül berendezett Röntgen- ée. \-egyt lalioratóvhimok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétán osztály. 
Szabad orvosválasztás. — Klinikai osztály 
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Budapest, Vilma Sűráiyné-üft 11-15
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j reszort: Noéi Ferenc, chaluc-reszort: Dan- 
j zig Tibor.

I Éjszaka három óra volt, amikor Danzig 
i Hillel meleg szavakban emlékezett meg a le- 
} lépő Nösziut vezetőjének. Kasztner Rezső- 
| nek érdemeiről, majd Kasztner Rezső bu- 
| esuzott el a Jóm Hahitachduttól.
I A plenáris ülés után a zakéntestület és a 
I politikai tanács, másrészzöl a szervezet cha- 
j lucainak konferenciája tanácskozott a reg- 
í geli órákig.

1

Telelőn J 462^9,

He!
faida az m

Bucuresti, mái 
hét tagadni, hol 
bontása teljesen! 
nyék nélkül mar] 
rényebb, mint a] 
verelnök elképzel 
ban a kisebbségi 
jelene és jövője 
rétebb formábaa 
ként előreláthat]

Vaida Sándor] 
elégedve zászll 
ü.yeivel és köm 
adott ennek az 
egy volt minisz] 
hányán komoly 
nek a román pj 
politikai szeméi| 
gát a numerus 
zásra. A regáti 
hányban sikerül] 
régi kereteit a 
ditani; Bukovinj 
árvultan áll a 
amely Vaida Sáli 
litikai bázisát aq 
Maniu hívei és p| 
súlyban.

Ezzel szember 
kozni különböző 
politikai karrierl 
légi választói 
szolgáltat pszichl 
ilyen „csatlaké] 
csak a listaveze] 
lehetővé az egye] 
lenzéki párt jelölj 
alakulásnál — s 
bamódra szapon 
dával szolgáltak | 
uj pártvezérre 
hűséget, akik es 
tak a listavezető 
visszatért csopoij 
pártba, öt képvi 
nem aspirálhatc 
nökségére, disse 
lek, amelyet a 
ráciájával in l 
disszidens Lupv.-| 
iratkoztak fel al 
fektetett vendég!

Vaida Sándort] 
ságosan lelkesiti| 
a hivatalos pá 
mindaddig elhala 
beranyag nem 
ezt Vaida hívei 
numerus valahicl 
nem az egész nei 
merus vaiar.icus] 
szónak, maga a 
losan a Frontul 
nevet fogja fe!v< 
mitása szerint a 
tarthatják magul 
mon front anny| 
kormányutódlás 
ként fog feliépn| 
nek igyekeznek 
adni, ami a Ilivel 
hói — Vaida gra| 
tekintettel — k; 
esik latba.
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Movila 71
Carmen-Sylvábóll 
Közönséget, hog;
Nou“ száliodá] 

Román Nemzeti! 
mi Vállalat Bii 
kezelésébe ment| 

Felvilágosítás, 
ellátással, mele 
anélkül az öss^ 
gyón kedvezmér 

A szállodák t\ 
Movila mindéi 
emeletek fürdői
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Helyzetjelentés a „numerus valachicus“ I
JF a s jf w § 1

frontjáról ,
Vaida az összes politikai pártok beszüntetésére gondol, ül lesz a kisebbségi statútumban I

Bucuresti, május 2. (Napoca.) Nem le­
het tagadni, hogy Vaida Sándor zászló­
bontása teljesen visszhang és következmé­
nyek nélkül maradt volna. A visszhang sze­
rényebb, mint aminőnek azt a volt minisz­
terelnök elképzelte, a következmények azon 
ban a kisebbségek gazdasági és társadalmi
elene és jövője szempontjából annál konk­

retebb formában jelentkeznek. Ez egyéb­
ként előrelátható is volt.

Vaida Sándor ennek ellenére sincs meg­
elégedve zászlóbontásának első eredmé­
nyeivel és környezete előtt kifejezést is 
adott ennek az elégedetlenségnek. A tizen­
egy volt miniszteren kívül, akik közül ne- 
hányan komoly súlyt és értéket képvisel­
nek a román politikai életben, egyetlen 
politikai személyiség sem szánta el ma­
gát a numerus valahicushoz való csatlako­
zásra. A regáti megyék közül csak egy né­
hányban sikerült a nemzeti parasztpárt 
régi kereteit a mozgalom számára meghó­
dítani ; Bukovinában és Beszarábiában el­
árvultán áll a mozgalom, Erdélyben pedig 
amely Vaida Sándor megmozdulásának po­
litikai bázisát adja, a megyék többségében 
\faniu hívei és politikai barátai vannak túl­
súlyban.

Elmaradt a pártalakitás

Ezzel szemben siettek Vaida mögé sora­
kozni különböző pártokat megjárt és újabb 
politikai karrierre törő egyének. A jelen­
legi választói törvény jelentős mértékben 
szolgáltat pszichológiai segédeszközöket az 
ilyen „csatlakozásokhoz“. Ez a törvény 
csak a listavezetők megválasztását teszi 
lehetővé az egyes megyékben, valamely el­
lenzéki párt jelöltjei közül. Minden uj párt­
alakulásnál — s az utóbbi évek során gom­
bamódra szaporodó kispártok számos pél­
dával szolgáltak ezzel kapcsolatosan — az 
aj pártvezérre rendszerint azok esküdtek 
hűséget, akik egy másik pártban leszorul- 
iak a listavezető helyéről. Midőn dr. Lupu 
visszatért csoportjával a nemzeti paraszt­
pártba, öt képviselője, akik az uj pártban 
nem aspirálhattak a megyei szervezet el­
nökségére, disszidens csoportba tömörül­
lek, amelyet a maguk szélsőséges demok­
ráciájával indokoltak meg. Ugyanezek a 
disszidens Lupu-pártiak most elsőknek 
tatkoztak fel a Vaida-mozgalom által le­

fektetett vendégkönyvbe.
Vaida Sándort ezek a jelenségek nem túl 

ságosan lelkesítik. Közölte híveivel, hogy 
a hivatalos pártkeretek megalakítását 
mindaddig elhalasztja, amig megfelelő em­
beranyag nem áll a rendelkezésére. Kifelé 
ezt Vaida hívei azzal indokolják, hogy a 
numerus valahicus nem pártmozgalom, ha­
nem az egész nemzet megmozdulása. A nu­
merus valahicust megtartják ugyan jel­
szónak, maga a mozgalom azonban hivata­
losan a Frontul Románesc (Román front) 
nevet fogja felvenni. Vaida híveinek szá­
mítása szerint a liberálisok legfeljebb őszig 
arthatják magukat hatalmon. Addig a Ro­

mon front annyira kiszélesedik, hogy a 
kormányutódlás legjogosabb várományosa- 
ként fog fellépni. Ennek a reménységük- ; 
nek igyekeznek nyomatékosan kifejezést : 
adni, ami a hívek verbuválása szempontja- j 
ból — Vaida grata personal mivoltára való 1 
Tekintettel — kétségtelenül nyomatékkai j 
esik latba. i

Addig is — taktikai szempontokra való j

tekintettel — Vaida hívei időnként még 
mindig a nemzeti parasztpárt elnevezése 
alatt jelentkeznek a közvélemény előtt. 
A cluji Patria homlokzatán még mindig 
ott szerepel: ,,A nemzeti parasztpárt orgá­
numa“ felírás. A prahova- és vlascamegyei 
tanácsválasztásokon Vaida hívei a nemzeti 
parasztpárt szentesített választási jelét, a 
kört használták fel, úgy, hogy a párt maga 
kénytelen volt egy másik választási jelhez 
folyamodni. Ebben egyes verziók szerint 
a kormány is segédkezett Vaida híveinek. 
Bizonyos indiszkréció folytán mindkét me­
gyében Vaida hívei kapták meg a második 
helyet a szavazólapokon és minden nehéz­
ség nélkül birtokukba kerítették a válasz­
tási jelet, melynek használati joga felett 
most a nemzeti parasztpárt választási pa­
naszirata következtében a legfőbb választá­
si bizottság lesz hivatva dönteni.

Vaida és a „Führerprincip“

Amig a mozgalom az ókirályságban a 
román belpolitika ismert módszereivel dol­
gozik, addig Clujon a Patria szerkesztősé­
ge mögé tömörülő ifjúság a horogkeresztes 
módszerek és jelszavak felhasználásával 
igyekszik a mozgalomnak átütő erejét és 
elterjedését fokozni. Ennek megfelelően a 
Patria szüntelenül hangsúlyozza, hogy a 
numerus valahicus nem pártmozgalom, ha­
nem az egész román nemzet megmozdulása 
és igyekszik Vaida Sándor nevének ismét­

lésével, kijelentéseinek idézésével, múltjá­
nak méltatásával a vezéri mithosz glóriá­
ját megfonni a volt miniszterelnök feje kö­
ré. A Führerprinzip kisajátítása menett a 
vxiiszlb .hácv is szentesített eszköze a nu­
merus valahicus nepszerüsitésének. A Pat­
ria statisztikai adatokat közöl, va- 
lószerüség látszatába burkolt ki.a ..atás> 
kat a kisebbségeknek Erdély gazüasátr 
életében való elhelyezkedésére.' Ezek et 
stahsy.hii.ak csak a legritkább 3S3V j.en fo 
dik a tényleges valóságot.

A lényeges különbség Hitler mozgalma és 
Vaida Sándor megmozdulása között az, hogy 
mig a német Führer több mint évtizedes 
szívós munka után tornászta fel magát a 
népszerűség jelentős fokára és tette magát 
és pártját kormányképessé, addig a numerus 
valachicus mozgalom politikai összekötteté­
sei révén akar hatalomra kerülni, hogy az­
után a hatalom eszközeinek igénybevételé­
vel felülről lefelé uniformizálja az országot 
s alakítsa azt át a maga képére. A mozga­
lom egyik legfőbb programpontja az összes' 
politikai pártok betiltása. Ezeket a „Román 
front“ mögé tömörülő egységes román nem­
zet lesz hivatva helyéttesiteni. Vaida Sándor 
úgy képzeli el, hogy hatalomra jutása esetén 
az összes jobboldali szervezetek vezetőivel, 
valamint a polgári pártok nacionalista ele­
meivel együtt fog működni. A. szélsőjobb- 
oldali szervezetek és a numerus valachicus 
mozgalom között máris eleven kapcsolatok 
állanak fenn. Vaida Sándor több évtizedes 
hangsúlyozottan személyes jellegű ellensé-

Bucuresti, május 2. Leon, cluji egyetemi 
tanár, a liberális kormány iparügyi alrninisz- 
tere, legutóbbi beszédében kitért a nemzeti 
munka törvényére is és a következőket 
mondotta:

— A román elem alkalmazásáról szóló tör­
vényt, amelyet az elmúlt nyáron szavazott 
meg a parlament, úgy látszik, az idegen 
vagy kisebbségi tőkéjű magánvállalatok, ame­
lyek idegen személyzettel dolgoznak, nem vet­
ték komolyan, mert annak ellenére, hogy egy 
év állt rendelkezésükre a törvény végrehaj­
tására, nem tették meg ezt, abban a remény­
ben, hogy a törvényt nem fogják alkalmazni, 
vagy ha alkalmazzák is, ki fognak tudni 
bújni alóla.

— A helyszínen megejtett vizsgálat meg­
állapította, de maguknak a cégeknek a je­
lentéseiből is konstatálható, hogy a román 
személyzete előirt százalékarányt nem respek­
tálják.

A vállalatok nykv*iv zataikfca :. azt hoz­
zák fel ürügyül, hogy bizonyos ipari ágak­

ban nincs megfelelő számú, kellőképpen fel­
készült munkaerő az országban. Ez pedig 
nagyon bizarrul hangzik, amikor az ország­
ban speciálistákban fölösleg van és ezek a 
specialisták nem tudnak elhelyezkedni.

■— A törvény be nem tartása különböző 
módokon történik úgy, hogy az idegen válla­
latok igazgatóságaiba románokat választa­
nak be, vagy pedig a nagyfizetésü idegen 
tisztviselőket látszólagosan alacsonyabb 
rangfokozatban mutatják ki.

— Mindez csak azért, hogy a személyzet 
etnikai arányszámát elrejtsék és hogy ki- 
játszák a törvényt.

Az alminiszter beszéde érhető feltűnést 
kelt ipari és kereskedelmi körökben, annál 
inkább, mert Leont haladott szellemű, tole­
ráns politikusnak ismerték. Leon beszédét 
természetesen nagy örömmel üdvözli a jobb­
oldali sajtó. A Vaida-féle Patria vezetőhe- 

l lyen közli a beszédnek fenti részletét a kö­
vetkező sokat mondó címmel: „Leon állam­
titkár és a numerus valachicus.“

Movila Tekirghiol R.T.
Carmen-Sylvából értesíti a t. látogató- 
közönséget, hogy a „Movila“, „Bäi“ és 
Nou" szállodák vezetése az „Europa“ 

Román Nemzeti Utazási és Idegenforgal­
mi Vállalat Bucuresti, Str. Doamnei 1. 
kezelésébe ment át.

Felvilágosítás, szobák lefoglalása teljes 
ellátással, meleg iszapfürdőkkel vagy 
anélkül az összes Europa-irodáknál na­
gyon kedvezményes árak mellett.

A szállodák teljesen renoválva, a Hotel 
Movila miniden szobája folyóvízzel, az 
emeletek fürdőkkel lettek felszerelve.

Uj korszakol nyit meg a tíghínaí
híd felépítése a beszarábíaí határ-%

széli városok életében
Augusztus elsején adják át a forgalomnak a felépítés alatt álló tighinai hidat

Bucuresti, május 2. A Románia és Szov- 
jetoroszország között létrejött diplomáciai 
kapcsolat fevétele után természetszerűleg 
az első tervek között szerepelt a Dnyesz- 
ter hídjának újraépítése, amelyet 1917-ben 
robbantottak fel. A munkálatokat már né­
hány hete meg is kezdték és ezideig a 
Dnyeszter hidján dolgozó munkások már 
szétszedték a régi hid megmaradt vastra­
verzeit.

Néhány napja újabb kultúrmérnökök ér­
keztek az építendő hídhoz, akik több tu­
tajt bocsátottak a vízre, amelynek segít­
ségével felszínre akarják hozni a folyó med 
rébe sülyedt régi hidalkatrészeket, amelye­

ket most vastag homok és iszapréteg ta­
kar. Abban az esetben, ha ezek a munká- 

■ latok nem járnak sikerrel, akkor már csak 
j zz uj alkatrészek elhelyezése után folytat- 
} jak a kiemelő munkálatokat. Az uj alkat- 
I részeket pedig a CFR ploesti központi mü- 
j helyéből hozzák. Az uj vaskorlátok felál- 
; Irtása után speciális gépeket fognak hozni 
l melyekkel kiemelik a Dnyeszter medréből 
jj a régi hid maradványait és az ugyanakkor 
I elmerült vasúti kocsikat is.
’ A régi hid maradványai egyébként sem- 
S miben nem akadályozzák az uj hid épitke- 
; zéseit. De a hajózás ezen a helyen emiatt 
1 akadályozva lesz. Ezért okvetlenül szüksé-

1 nemzeti munka ildslueril szőlő 
Égném ülíszásával vádolta mm 

a ma^ánválalaíoteal Mm alminiszter
A miié mm 8v6nmel Hdvdzll a isssziieí

geskedés után kibékült Gogával. Nichiíor 
Craimc utján felvette az érintkezést Cuzával 
és élénk kapcsolatokat tart fenn Zelea Cod- 
reanuval. Az ö inspirációjára a szélsőjobb­
oldali sajtóban egyre sűrűbben hangzik el a 
nacionalista egységfront megteremtésének 
kívánsága. Ez az egységesítés most már a 
numerus valachicus jegyében menne végbe.

A kisebbségi statútum 
A kisebbségi kérdést Vaida Sándor kisebb­

ségi statútum keretein beiül akarja meg­
oldani. Ez a statútum arra volna hivatva, 
hogy tisztázza a kisebbségeknek az állammal 
szembeni jogait és megvonja a gazdasági 
életben vitt szerepük határvonalait. Vaida 
híveinek elképzelése szerint a hadseregből és 
a bírói karból a kisebbségek teljesen kizárat­
nának. Hasonlóképpen kizáratnának mind­
azon állami hivatalokból és magánvállalatok­
ból is, amelyek nemzetvédelemmel vannak 
kapcsolatban. Egyébként húsz százalékban 
engedélyezi a kisebbségi elhelyezkedést a 
gazdasági élet különböző ágazataiban. A sta­
tútum betiltani kívánja a kisebbségeknek 
politikai pártokba való tömörülés! jogát, ez­
zel szemben kijelöli a módozatokat, amelye­
ken belül a kisebbségek különleges érdekei­
ket és kívánságaikat képviselhetik.

így festenek e pillanatban a numerus va­
lachicus mozgalom előkészületei.

ges, hogy ezeket a roncsokat az uj hid épí­
tésével egyidőfcen emeljék ki. A romániai 
munkálatokkal egyidőfcen Szovjetoroszor- 
szág is egész sereg előkészületet tett a 
Dnyeszter hid megépítésére, mert a hid 
oroszországi része is teljesen tönkrement 
az 1917-es robbantáskor. Parkani-Rusi köz­
ségben, nem messze a Dnyesztertől, a szov­
jet határállomást rendezett be a helység 
volt templomában, amelyben értesülésünk 
szerint, a vámhivatalt is elhelyezik. Úgy 
Romániában, mint Oroszországban hosszú 
kikövezett híd fog vezetni a Dnyeszterhez. 
A romániai részen már a Dnyeszterhez 
szállították az útépítéshez szükséges kő­
anyagot. Ami a hajózást illeti, amely tud­
valevőleg 1917-ig zavartalanul bonyolódott 
le, addig nem lehet újra kezdeni, amig úgy 
Románia, mint Szovjetoroszország nem 
gondoskodik a Dnyeszter medrének kitisz­
tításáról. Abban az időben is, amikor rend­
szeres hajójárat volt a Dnyeszteren éven­
ként kellett tisztítani a folyó medrét. Ami 
pedig a szomszédos országgal felveendő 
kereskedelmi hajózást illeti, illetékes kö­
rök pesszimizmussal tekintenek eléje. Még­
is be kell ismerni, hogy az áru- és sze­
mélyszállítással egyidőben Tighina gazda­
sági élete is fellendül. Ezideig a város 
élelmes kereskedői már is helyiségeket bé­
reltek, vendéglők és szállodák számára, 
közvetlenül a Dnyeszter közelében. Már ma 
is áll a parton egy nagy forgalmat lebo­
nyolító vendéglő, amely a hídépítési mun­
kálatoknál alkalmazott munkások és a lá­
togató közönség szükségleteit fedezi. Mióta 
ugyanis a hídépítési munkálatok megkez­
dődtek, nagy számú érdeklődő keresi fel a 
kis várost.

Lungu mérnök, a munkálatok vezetője, 
kijelentette, hogy az újonnan megkezdett 
hidrészlet julius 15-e előtt nem fog elké­
szülni. Augusztus elsején a román-orosz 
hídépítő bizottság megegyezés szerint — 
megindul a forgalom Románia és Szovjet­
oroszország között.

— Áradások a regátban. Bucurestiböl je­
lentik: Tärgu-Fälciu környékén tegnap ha­
talmas felhőszakadás pusztított, amelynek 
számos állat esett áldozatul. A megdagadt 
Copaceanca folyó több hidat elsodort.

— Tizennégyezer munkás lépett sztrájkba 
Detroitiban. Londonból jelentik: Ne wy or ki je­
lentés közli, hogy a General Motors detroiti 
üzemében 14 ezer munkás sztrájkba lépett. 
Attól tartanak, hogy a munkabeszüntetés át 
fog terjedni az egész amerikai autóiparra.
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A Rlpensla 2:1 arányban vereséget szenvedett
a Beogradskytői

A bucuresti CFB a Román Kupa döntőiében. Eső és sár miatt a kitűzött 
mérkőzések nagyrasze elmaradt, vagy félbeszakadt

Bucuresti, május 2. A román husvétra le­
kötött jugoszláv Beogradsky tegnap ját­
szotta harmadik mérkőzését a Ripensia el­
len amelyet szép játékkal 2:1 (1:1) arány­
ban legyőzött. A tízezer néző előtti játék az 
első perctől az utolsóig két technikailag kép­
zett együttes nagy harcát mutatta és azt 
az erőviszonyok alapján bármely csapat meg­
nyerhette volna. A vezetögólt Bindea beadá­
sából Schwartz szerzi meg a Ripensianak, a 
40. percben azonban Marűanovits egyenlít, 
majd a második félidő 26. percében ugyanő 
fejesgóllal a Beogradskynak szerzi meg a 
győzelmet. A 28. percben a játékvezető té­
vesen 11-est ítél a Beogradsky ellen, Dobay 
lövését azonban a jugoszláv válogatott ka­
pus, remek elvetéssel Glaser védi.

A Ripensia vereségét főleg a sáros, mély 
talaj okozta, amely nem konveniált a kül­
lőnkén is kényelmeskedő csatársornak, 
timisoarai csapatnak indokolatlanul egyéb­
ként, mert a hét jugoszláv válogatott játé­
kost magában foglaló Beogradsky rendkívül 
komoly ellenfélnek bizonyult. A Ripensiaban 
a második félidőben játszott, mint vendék az 
ILSA Wetznere is.

CFR Bucuresti—ILSA 8:2 (2:1). Bucuresti, 
május 2. A Román Kupa középdöntőjébe ke­
rült két csapat találkozása nem hozott nagy 
játékot. A két csapat közül az ILSA volt a 
jobb, csatárai azonban kihagyták a ponto­
san kidolgozott helyzeteket. A CFR győzel­
mében nagy szerepe van a szerencsének is. 
E győzelem révén a bucuresti vasutascsapat

bekerült a Román Kupa döntőjébe, ahol el­
lenfele a Ripensia—Venus mérkőzés győztese 
lesz.

Nemzeti Bajnokság B)

Simeria. CFR—NSE 2:0 (0:0).
Alba-Iuiía. Um reá—Vitrometan 2:2 (2:2).
Diciosánmartin. Sticla—Somái eső miatt 

elmaradt.
Sibiu. HTV—Mures 2:2 (1:1).
Bistrita. Phönix—Kerámia 2:0. A mérkőzés 

a második félidőben vihar miatt félbemaradt. 
A játékvezető Ardos Phönix játékost kiállí­
totta, mig Nagy (Phönix) lábát törte. Biró 
dr Rusu, Cluj.

Brasov. Brasovia—Prahova 3:0 (2:0).
Kerületi bajnokság

Timisoara. Bánátul—Jimboleana 6:3 (5:2).
Satumare. Törekvés—Kolping 1:0 (1:0).
Brasov. BMTE—Locomotiva 6:0 (3:0).

Barátságos mérkőzések
Salonta. Törekvés—SzSE 4:0 (0:0).
Timisoara. Kinizsi—Hajdúk 9:0 (5:0).
Arad. AAC—Hakoah 2:2 (2:0).

Külföldi eredmények
A Ferencváros a Magyar Kupa döntőjé­

ben, a Hungária—Kispest mérkőzés vihar 
miadt félbemaradt. Budapestről jelentik: A 
Magyar Kupa középdöntő két meccset teg­
nap játszották le. A Ferencváros 2:1 (2:0) 
arányban győzött az Újpest csapata ellen és 
ezzel bekerült a döntőbe. A Hungária—Kis­
pest meccs 3:0-ás félidő után 3:2-ős állásnál 
a 25. percben vihar miatt félbeszakadt.

bor volt játékosa is szerepelt. (A munkás ' 
I sportolók nem vetitek részt a Mackabiahn). ; 
i A Hapoel 5:0 (2:0) arányban győzte le a j 
I négy erős mérkőzést lábában érző bucuresti | 
I Macabiti.

Nagy küzdelem, izgalmas 
versenyek tornában

A Makabiah tornaversenyei igen nagy 
népszerűségnek örvendtek. A stadionban 
bonyolították le igen nagyszámú résztvevő 
és néző jelenlétében. Nívóban azonban nem 
nyújtott annyit a torna, mint a prágai ver­
seny, ahol a magyarok részvétele nagyban 
emelte annak nívóját. Dückstein mester tor­
nászai nem voltak jelen Tel-Avivban és igy 
megfosztották úgy a többi versenyzőt, mint 
az ereci nézőket egy élménytől. Távollétük­
ben csapatban az osztrákok, egyéniben a 
lengyel Rosenberg győzött. A női győztes, a 
német Mendle kisasszony férfiaknak is be­
csületére váló tudásról tett tanúságot. Ro­

mánia számos versenyzővel képviseltette 
magát ebben a sportágban, sót helyezéshez 

is jutott: a cernáuti kerületi bajnoknő 
Münstemek sikerült a hatodik helyet elfog­
lalni. Eredmények:

Csapatverseny: 1. Ausztria 854 pont.
2. Lengyelország 826 pont. 3. Csehszlovákia 
798 pont.

Férfi egyéni (12 számból állő összetett 
verseny): 1. Rosenberg Lengyelország 189 
pont, 2. Klipper Ausztria 184 pont, 3. Fel- 
senfeld Csehszlovákia 176 pont.

35 éven felüliek számára kiirt 9 számból 
álló verseny: 1. Gräber Lengyelország, 2.
Ewenczyk Lengyelország és Darco Palesz­
tina 134 p., 3. Hirsch Németország 130 pont.

Női egyéni (7 szám): 1. Mendle Német­
ország 118 pont, 2. Kurzfeld Lengyelország 
Hl p. 3. Wolfs Hollandia 110 p. 4. Feiner 
Csehszlovákia 109 p., Feuerstein Palesztina 
109 p. 5. Gelbhard Lengyelország 107 p.
6. Münster Románia 104 p., Becher Palesz­
tina 104 p., Neumann Ausztria 104 pont.

A Cluji Izraelita Hitközség Elnök­
sége és Képviselőtestülete a leg­
mélyebb fájdalommal és szomorú­
sággal tudatja, hogy a Hitközség­
nek sok éven át volt alelnöke és 
képviselőtestületének tagja

Szenes Károly ur
életének 75. évében f. évi május hó 
1-én hirtelen és váratlanul elhunyt.

A megboldogult hitközségünknek 
és intézményeink lelkes, áldozat­
kész vezető tagja volt, akinek hit­
községünk iránti szeretete, áldozat- 
készsége és ragaszkodása minden­
kor példaadással fog szolgálni.

Drága halottunk földi maradvá­
nyait május hó 3-án, pénteken dél­
után 2 órakor a Str. Tunarilor 2. 
sz. alatti lakásán tartandó gyász- 
szertartás után a házsongárdi te­
metőbe kisérjük és helyezzük örök 
nyugalomra.

Emlékét soha nem múló kegye­
lettel fogjuk megőrizni.

Cluj, 1935. május 2.

A második Makabiada

A bucuresti Makabi jobb gólaránnyal 
nyerte a labdarugótornát,

másnap azonban kihivásos mérkőzésen 5:0-ra 
kapott ki a haifai Hapoel csapatától

Nagy küzdelem tornában. A labdajátékok és tenisz- 
verseny eredményei

Greidinger-cup:
Anglia (Singer, Wallmann, Griew)—Pa­

lesztina (Trammer, Jacobson. Adilman) 3:0 
Németország (Freudolbe, Gottmann—Ang­

lia. 3:0.

A különböző labdajátékok 
eredményei

Teniszben

Cluj, május 2. A Makabiah futballtomá- 
ját tudvalévőén a Románia képviseletében 
indult bucuresti Macabi csapata nyerte. Ez 
a teljesítmény figyelem reméltó és annak ér­
tékét csak növeli az a tény, hogy a bucuresti 
csapat standard játékosai közül többen hiá­
nyoztak, kük különböző okok miatt nem tudtak 
Palesztinába utazni. Az eredmény minden­
esetre megfelel a reális erőviszonyoknak. 
A román csapat megérdemelten győzött, ha 
győzelme mégis meglepetés volt, ez annak 
tulajdonítható, hogy első mérkőzését 1—4 
arányban elvesztette a németek ellen, amely­
nek okát a tengeri utazás és velejáró beteg­
ség fáradalmai eléggé magyarázzá. Az első 
balsikerü szereplés után a bucurestiek össze­
szedték magukat s minden további meccsüket 
megnyerve, jobb gólarányukkal megnyerték 
a futbalTtomát. Jegyezzük azonban ide, hogy 
a lengyelek csapatával nem mérkőzött a ro­
mán együttes, mert a lengyel Makkabi téve­
désből más pályára ment és igy, minthogy a 
hivatalos pályán, a kitűzött időben nem jelent

meg, a mérkőzést 3:0 arányban Románia ja­
vára Írták. Pedig a lengyelek nem is kép­
viseltek viszonylagosan rosszabb játékerőt, 
hiszen ők verték meg a németeket és tették 
ezzel lehetővé a román győzelmet.

A bucuresti Macabi csapatában a követ­
kező játékosok szerepeltek: Zauber, Simsi- 
novici, Barasch, Marcus, Gidály, Béri, Eck­
stein, Székely, Segall, Leibovici, Katz, Cohn 
II, és Marcoviei. A bucurestiek legjobb em­
bere a cluji Székely volt, aki egymaga 8 
gólt lőtt. Kívüle Segall 6, Marcus 2 és Béri 
1 gólt lőttek a román Macabi, által elért 17 
gólból.

Az egyes országok közti mérkőzéseket, il­
letve azok eredményeit feltünteti az itt kő- * 
zölt táblázat. Az egyes rovatokban szereplő 
számok közül a felső számok a mérkőzések 
végeredményét, az alsók a féüdöt jelentik.

Itt említjük meg, hogy az újdonsült Ma- 
cabirbajnokot a döntő után követő nap a 
haifai Hapoel csapata mérkőzésre hivt ki.
A Hapoel-ban Rosenfeld Gyuri, a Haggib-

A Makabiada labdarugó tornájának kimutatása
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Románia M 1-4
(1:0)

i:0
(0:0)

forfait
3:0

5:2
(3:0)

10;2
(5:1) 4 1 20 8 8 I.

Németország 4:1
(0:1) A > . •}

(1:2)
2:3

(1:1)
2:1

(1:0)
2;

(1:0) 4 1 14 8 8 II.

Palesztina 0:1
(0:0)

2:4
(2:1) K 2;9

(0:0)
4:2

(2:0)
8;l
(6;0 3 2 14 8 6 III.

Lengyelország 0:3
forfeit

3'2
(1:1)

0;2
(00) A 3:0

félbe­
szakítva

i;4
(1:0) 2 3 7 11 4 IV.

Litvánia 2:5
(3:0)

1:2
(0:1)

2:4
(0:2)

0;3
félbe­

szakítva B i;o
(0:0) 1 4 6 14 2 V.

Anglia 2;iC-
(1:5)

1:2
(0:1)

1:6
(0:6)

4;l
(0:1)

0:1
(0:0) 1 1 4 8 20 2 VI.

két kupáért küzdöttek meg a vüág zsidó 
teniszezői: a férfiak a Matalon-, a nők a 
Greidinger-serlegért. Mindkét serlegért Da- 
vis-cup rendszerű verseny folyt nagyszámú 
résztvevővel. A Matalon-kupáért 10, a Grei­
dinger-serlegért 3 csapat startolt.

Favoritként a férfiak között a csehek in­
dultak, akiknek erőssége az immár világ­
hírű Hecht volt, mig a nők küzdelme nyílt­
nak ígérkezett. De a papírforma ellenére a 
fiatal délafrikaiak meglepő győzelmet arat­
tak az elődöntőben a csehek felett, habár 
Hecht megnyerte mindkét szinglijét és a 
döntőben a szintén fiatal angolok felett dia­
dalmaskodtak. Dél-Afrika egységes volt és 
ezért győzött, mig a többi országokban egy- 
egy sztárra alapoztak mindent. így a lengye­
lek csapatában is egy Davis-cupman ját­
szott Whitemann személyében, mig az ango­
lok együttesének tagjai P. Witt, Német­
ország volt ifjúsági bajnoka, C. S. Claff, 
Anglia volt ifjúsági bajnoka és a lancasliereí 
kerület él játékosa, J. Cohen voltak. Tudá­
suk azonban nem volt elegendő a lelkes af­
rikaiakkal szemben. Arra kell gondolnunk, 
hogy ha a résztvevők közül válogathatnánk 
es azok az Erec képviseletében indulnának a 
nagy nemzetközi versenyeken, müyen jó 
játékerőt képviselne egy Hecht, Whitemann, 
Lurie, Witt csapat! ...

Ami Romániát illeti, amelynek pedig olyan 
zsidó játékosai vannak, mint Réti, Hambur­
ger, Segall, bizony gyengén szerepelt, ami­
nek nem is a tréning nélkül játszó haggib- 
borista Simon vagy az egészen szerény ké­
pességekkel rendelkező Nussbaum voltak 
az okai, hanem inkább a körülmények. Első­
nek a győztes Dél-Afrikától kikapni nem 
szégyen és Simon a kitűnő Lurietól csak 
6:3, 8:6 arányban szenvedett vereséget.

AJább adJuk a csapatverseny eredményeit 
es az egyes országok versenyzőinek név­
sorát:

Matalon-cup:
I. forduló: Dél-Afrika (Lurie, Behrmann, 

Davidson)—Románia (Simon, Nussenbaum)

uforduló: Lengyelország (Whitemann.
! Altschuler)—Ausztria (Goldmann, Donath,
: Ehrenreich) 3:1.

Palesztina (Korenfeld, Rajwan, Josh Si- j 
mon, C. Cohen) — Németország (dr Plaut, I 
Lieber, Buchwalter) 3:1.

Anglia (p. Witt, I. Cohen, C. S. Claff) — 
Görögország (Benardouth, Sasson) 3:0.

Csehszlovákia (Hecht, dr Gottesmann, 
Danzig, Drucker)—Franciaország (Berthet, 

Levin, Lewy, Lanzenburg) 3:0.
Dl, forduló: Dél-Afrika—Palesztina 3:0. 
Anglia—Lengyelország 3:1.
IV. forduló. Döntő: Dél-Afrika—Csehszlo­

vákia 3:2.
Dél-Afrika—Anglia 3:2.

A Makabiah programján szerepelt iféhány 
olyan sportág is, amelyet nálunk nem űznek. 
te§fyuk hozzá sajnos, mert alkalmiunk volt 
meggyőződni, hogy például a kosárlabda 
(baskett-ball) úgy hölgyeknek, mint férfiak­
nak a legkellemesebb szórakozást nyújtja 
tömeget foglalkoztat és természetesen még 
versenyszerűen űzve sem ártalmas. Érdemes 
lenne Erdélyben is felkarolni ezt a sportot, 
amely nem kerül sokba sem az egyesületek­
nek, sem a sportolóknak. Az Erdélyben szin­
tén elhanyagolt kézilabdában résztvett Ro­
mánia, helyesebben Cernáuti csapata, amely 
ha eredményt nem is ért el, de alkalma volt 
sokat tanulni. Jellemzésül, milyen népszerű­
ségnek örvend külföldön a baskett-ball. uta­
lunk arra a fogadtatásra, amelyben a Ma­
kabiah győztes egyiptomi kosárlabda együt­
test a kairói pályaudvaron fogadták maguk 
az egyiptomi nemzeti szövetségek elnökei. 
Sőt a torna megnyerése után a szövetségek 
üdvözlő táviratokkal halmozták el a győzte­
seket és az egyiptomi lapok első oldalon 
dicsekedtek győztes zsidó versenyzőikkel 
Eredmények:

Kosárlabda:
Férfi: 1. Egyiptom, 2. Törökország. 3.

Palesztina.
Női: 1. Lengyelország, 2. Palesztina. 3. 

Franciaország.
Hockey:

1. Ausztria, 2. Németország, 3. Palesztina. 

,s. i Kézilabda:
1. Németország, 2. Palesztina. 3. Románia- 
A körmérkőzés eredményei: Palesztina — 

Romania 13:2 (7:1), Németország—Palesz­
tina 10:3 (6:1), Németország—Románia 14:5 
(8:2).

TÖBISZTIIÍA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya má 

jus 5-én, vasárnap gyalog kirándulást rendez 
a következő útiránnyal: Gorbóvölgye__EKE
forás—Kismagura—Páterforrás—Majláth-kur
Bükki menedékház—Szikratávíró. Indulás 

reggel háromnegyed 8 órakor a Haggibbor 
Calea Marechal Foch 10 alatti klubhelyisége 
eiöl. Vendégeket szívesen lát a szakosztály 
vezetősége.

—Svájci mérnök titokzatos halála Brasov 
ban. Bucuresti bő! jelentik: A hatóságok be­
vezették a nyomozást Paul Guss svájci ille­
tőségű mérnök halála ügyében, aki látoga­
tóba érkezett Brasovba. A mérnök felesége 
és egy barátja társaságában mulatott, majd 
borzalmas kínok közepette megbetegedett és 
kiszenvedetí). A boncolás erős méreg nyo­
mait találta testében, mire a hatóságok meg­
tagadták az özvegy kérését, hogy adjanak en­
gedélyt a holttest Svájcba szál Utasára, hogy 
ott temessék el. A titokzatos ügyben folyik 
a nyomozás.

Világs

Romániái

Bucuresti, máji| 
fővárosában a teg 
munkástömegek 
képpen Londonba 
ban, Madridban, 
niában a május 
meglehetős részv^

A beiügyminisz 
letes jelentések^ 
hogy a kormány 
met szentelt a 
ségeknek. Az a 
mány az egyes 
raunkáscentrumoí 
kásgyülések részt] 
tatást készített 
tendenciózus izt 
leütésnek.

A belügyminis^ 
se szerint május 
le az egész orszá 
elő jelentékenyebi 
zett összejövetelei 
meg az emberek,] 
utánra tervezett 
az eső hiúsította 
ciáldemokraták 
lésén 1000-en vet] 
ges szocialisták 
is felszólalt, 500- 
rea erdőben, ahol 
munkásai ünepeltj 
len. Bacáuban a 
sén 300, Piatra-Nj 
a résztvevők szál 
szók gyűlésén 6ö| 
Severinben, a Cl 
rült munkások 
vevője volt.

Cernautiban a
lését, amelyen \
18 cuzista diái 

öle a rendőrsi

A „Munka paizsal 
tus gyűlésén 800\ 
ban, Rádáutiban 
üléseztek a vasúti 
ember hallgatta 
szociáldemokrata 
don a szociáldeml 
dean 400-an vette 
dean a nationalist 
400-an jelentek 
Clujon 300 volt 
sovban az Astral 
300, Diciosánmq
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Kosárlabda:
Törökország. 3.

|2. Palesztina. 3.

á-g.
Hockey t 

Palesztina.
Kézilabda:

fúna. 3. Románia­
iéi: Palesztina - 
etország—Palesz- 

Ig—Románia 14 :5
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Világszerte viszonylagos rendben zajlott le
május elseje

Romániában meglehetős érdektelenség mellett zajlottak le a méius elseiei munkás-
gyűlések. Csak Madridban voltak zavargások

Bucuresti, május 2. Mig a világ legtöbb 
fővárosában a tegnapi május elsején óriási 
munkástömegek vonultak fel, igy különös­
képpen Londonban, Newyorkban, Párizs­
ban, Madridban, és Berlinben, addig Romá­
niában a május elsejei munkásgyülések 
meglehetős részvétlenség mellett zajlott le.

A belügyminisztérium által kiadott rész­
letes jelentésekből az látszik kiderülni, 
hogy a kormány megkülönböztetett figyel­
met szentelt a május elsejei munkásünnep­
ségeknek. Az a körülmény, hogy a kor­
mány az egyes romániai városokban és 
munkáscentrumokban meghirdetett mun- í 
kásgyülések résztvevőiről számszerű kimu- \ 
tatást készített kommünikéjében, bizonyos j 
tendenciózus izt látszik kölcsönözni a je- j 
leütésnek.

A belügyminisztérium hivatalos jelenté- j 
se szerint május elseje teljes rendben folyt I 
le az egész országban. Sehol sem fordult ' 
elő jelentékenyebb rendzavarás. A rende- j 
zett összejöveteleken kisszámban jelentek s 
meg az emberek, mig az összejövetelek 
utánra tervezett ünnepélyek megtartását « 
az eső hiúsította meg. A fővárosban a szó- i 
ciáldemokraták és a munkaszövetség gyű- j 
lésén 1000-en vettek részt, mig az egysé- 1 
ges szocialisták összejövetelén, ahol Bujor jj 
is felszólalt, 500-an jelentek meg. A Pasa- i 
reá erdőben, ahol a vasúti szindikátusok í 
munkásai ünepeltek, 900 személy volt je- j 
len. Bacáuban a szociáldemokraták gyülé- \ 
sén 300, Piatra-Neamtubán szintén 300 volt - 
a résztvevők száma. Comanestin a bányá­
szok gyűlésén 60-an vettek részt, Turnu- 
Severinben, a CFR szindikátusaiba tömö­
rült munkások összejövetelének 35 részt­
vevője volt.

bányászok gyűlésének 250, Petrosaniban 
. 500 résztvevője volt. Satumaren a szociál- 
S demokraták gyűlésén 600 Baiamaren a 
; munkásgyülésen 700, Baia-Sprien 200 sze- 
I mély vett részt. Sft. Gheorghen két szo- 
; ciáldemokraia összejövetelt tartottak, egyi- 
l ken 50, másikon 80 munkás vett részt R .-sia 
I Montanan 100, Zlatnán 100 bányász, Me- 
í diason 50 szociáldemokrata, Turdán szin- 
I ten ülésezett a munkásság. Lupeniben 600 
j bányász, Simerian 40, Hunedoaran 400-an 
; gyűltek egybe a nacionalista szindikátu- 
t sok felhívására. Tárgu-Muresen nem adtak

incidensekről nern érkezett jelentés, az ün­
nepségek relativ rendben folytak le. Az- 
nalcoralban kisebb összetűzés történt egy 
fasiszta és szocialista csoport között. Re- 
volvertüz keletkezett, egy fasiszta és há­
rom antifasiszta meghalt. San Paolo köze­
lében egy nagy sebességgel haladó autót a 
rendőrök fel akartak tartóztatni de az 
nem állt meg, mire a rendőrök tűz alá vet­
ték. Egy személy meghalt.

Franciaországban 

Párizs, május 2. (Rador.) Május elseje

s

ngedélyt gyűlés tartására, mert ^ annak j csendben vette kezdetét a francia főváros­
kezdeményezői notórius kommunisták vol 
tak. Vulcanban 250, Aninoasan 400, Zaran- 
don 600 szociáldemokrata gyűlt össze, Cons 
tantan 50, Bráilan 400 és Tulcean 400.

A Valcea környéki fatermelőtelepe­
ken kommunista röpiratokat terjesz­
tettek. A hatóságok két letartóztatást 

eszközöltek.

j ban. A közlekedési és rendfenntartási szoi- 
I gálát normálisan működött. A kormány 
I betiltott mindenféle tüntetést, különösen a 
{ kommunisták által a vincennesi erdőben 
\ tervezettet. Délután hat óráig nem történt 
I rendzavarás. Néhány kisebbszabásu tünfce- 
\ tő felvonulást a rendőrség minden nehéz- 
j ség nélkül feloszlatott.

Cernautiban a szociáldemokraták gyű­
lését, amelyen lOO^-en vettek részt, 
18 cuzista diák meg akarta zavarni, 
de a rendőrség eltávolította őket.

Az ország többi részében nem találtak 
j kommunista röpcédulákat, még a petróle- 
: umvidéken sem. Egyedül a ploesti Colum- 
\ bia gyárban 35 drb. manifesztumot foglal- 
I tak le és a Cadrilaterban szintén néhányat.
’ Bucurestiben nyolc kommunistát le­

tartóztattak, akik meg akarták za- 
! várni a szociáldemokraták gyűlését.
, A rendfenntartást elz egész országban Ti- 
5 teanu belügyi államtitkár személyesen ve- 
l zette a központi sziguranca segédletével 
I amelyet Stancescu vezérigazgató és Mari- j 
s nescu ezredes rendőrprefektus igazgattak, 
i Németországban

Berlin, május 2. (Rador.) Németország­
ban hatalmas manifesztációval ünnepelték 
meg a munka ünnepét. A Lustgartenben 

í 200 ezer nemzeti szocialista fiatalember 
gyűlt össze, hogy Baldur von Schirach, 
Göbbels és Hitler beszédeit meghallgassa 
Tempelhofban egymillió munkás és tiszt­
viselőnek beszélt Göbbels és Hitler. Itt 
került kiosztásra a nemzeti film és irodal­
mi nagydij. Az elsőt Leni Riefenthal, a má'

Londonban és Newyorkban

London, május 2. (Rador.) A munkások 
nagyszabású tüntetést rendeztek a Hyde- 

; parkban. 25 menet vonult fel. Incidensek 
nem történtek. — Newyorkban a különbö- 

\ ző menetekben százezer szocialista és 50 
i ezer kommunista vonult fel.

; Házkutatások Bécsben

i Bécs, május 2. Jelentősebb incidenst 
vagy rendzavarást május elsejével kapcso- 

• latban nem jelentettek. A mozikban május 
i elseje alkalmából több, mint negyvenezer 
I személy nézett végig a bécsi mozikban in­

gyenes előadásokat. Egyidejűleg a rendőr­
ség számos házkutatást végzett és több. 
mint 500 kommunista agitátort tartózta­
tott le. A 20-ik kerületi rendőrség előtt 
bomba robbant. A bevezetett vizsgálat ki­
derítette, hogy a merényletet kommunisták 

. készítették elő. A kancellári hivatal egy 
: magasrangu tisztviselője megsebesült, ugy- 
; szintén egy rendőr és két leány. Letartóz- 
; tattak továbbá néhány kommunistát és 

szocialistát!, akik Bratislavába akartak 
utazni, az ottani tüntetésekre. A rendőrség 
őrizetbe vett továbbá több nemzeti szoeia- 

i listát is.
: Moszkvában
i Moszkva, május 2. (Rador.) A tegnapi 

katonai parádén 30 ezer ember vonult fel 
‘ és 750 repülőgép gyakorlatozott. A esapa- 
{ tok elvonulása 2 és fél órát tartott, majd 
j a szovjet polgári szervezetei vonultak fel 
I a Lenin mauzóleum előtt.
) Szófia, május 2. Több helyről érkeztek 
; jelentések kommunista tüntetésekről és 
í; összeütközésekről. Az összes sebeültek szá- 
; ma nem haladja meg a harmincat. Mintegy 

száz letartóztatást eszközöltek.
mm

Visszajött a lé!
A „Munka paizsa“ cimü nemzeti szindiká­
tus gyűlésén 800 résztvevő volt. Pascani- 
ban, Rädäutiban és Cámpulungban szintén ]
üléseztek a vasúti munkások. Resitán 5000 f „ _ _T ., , .
ember hallgatta meg Eftimiu Gherman »olt ““lkat Eberhard Wolfgang Möller kapta 

° b * Göbbels bejelentette, hogy a birodalom fon­
tosabb centrumaiban népszínházakat állita-

Május 2-án Gulsn és Brascvban hó esett. Ismét hó fedi a sinaiai hegyeket

szociáldemokrata képviselő beszédét. Ara­
don a szociáldemokraták ülésén 400, Ora- 
dean 400-an vettek részt. Ugyancsak Ora- 
dean a nacionalista szindikátusok gyűlésén 
400-an jelentek meg, mig Aninán 250 és 
Clujon 300 volt a résztvevők száma. Bra- 
sovban az Astra munkásainak gyűlésén 
300, Diciosánmartinban 200, Petrilán a

í nak fel.
I Spanyolországban
l Madrid, május 2. Május elsejére- való 
I tekintettel rendkívüli biztonsági intézke- 
: déseket foganatosítottak, különösen az as- 
• turiai bánya- és iparvidéken. Jelentősebb

\ Cluj, május 2. Az időjárás ájrilis 30-ról . 
■ május elsejére virradó éjszaka szokatlanul \ 
■j hűvösre fordult. Éjjel az egész ország ie- , 
I rületén esni kezdett és a tenger felől jö- « 
j vet, hatalmas szélvihar vonult végig az í 
! országon, amely erőteljes fagyhullámokat I 
I vitt magával. Május elsején az egész or- \ 
\ szágban hűvös, szeles, esős időjárás volt, i 
: majd május elsejéről 2-ra virradó éjszaka | 
í az ország magaslati vidékein a hőmérő 
: zéró alá sülyedt. A váratlan fagy a korai ; 
\ vetésekben, gyümölcsösökben és a zöldség- ;

ben nagy károkat okozott.
Bucuresti jelentés szerint Brasov ban 4 

nap óta szakadatlanul esik. Erdély déli ré 
szében erős hideg uralkodik. Május 2-án 
reggel Brasovban havazni kezdett. Hason­
lóképpen havazott rövid ideig Clujon is. 
Sinaiaban a hajnali óráktól kezdve állan­
dóan havazik és a hegyeket ismét befedve 
a hó.

A meteorológiai intézet egyelőre válto­
zatlanul hideg időjárást, éjszakai fagyokat 
és havazást jósol.
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Erdélyszerte pusztítanak a ki­
öntött folyók

A Küküliők, a Maros és a Beszterce áradásai

Cluj, máj. 2. A tavaszi esőzések és a ké­
sön bekövetkezett hóolvadás veszedelmes 
árvizeket okozott egész Erdély területén. A 
Küküllő áradását most a Maros és a Bes- 
terce áradásai követték. A Küküllők, a 
Maros és a Bistrica mentén egész sereg fa­
lu és város áll viz alatt és nem egy helyütt 
az áradás emberáldozatokat is követelt. A 
székelyföldön a hegyipatakok megduzzadá- 
sa okozot károkat. Az odorheimegyei Bezid 
községben a Babás patak magával ragadta 
Somodi Dénes gazdálkodó József nevű fiát.

Diciosánmartinban az árvíz veszedelmes 
méreteket öltött. Ezt a várost a Küküllő 
két évvel ezelőtt is elöntötte és a jelek 
szerint a jelenlegi árvíz is az akkori vesze­
delmes méreteket fogja elérni. Az alváros- 
nak jelentékeny része már viz alatt áll. 
Ebben a városrészben az uccák közötti köz­
lekedést pallón keresztül bonyolítják le. 
Nistor János munkás 12 éves kislánya 
Irénke, aki az épülő vasúti hídon dolgozó 
apjának ebédet vitt, bezuhant a vízbe és 
szörnyethalt.

A Maros áradása is egyre tart. Egy 
Teius melletti kisközségben, Radestiben,

í Sárbu Sándor csónakon akart átkelni az 
árterületen. Az ár azonban magával ragad­
ta és a szerencsétlen ember elpusztult.

Bistrita-Nasaud megyében a Beszterce 
folyó áradásai rengeteg kárt okoztak. Az 

S áradat elmosott hidakat, utakat, szántó- 
, földeket. Bistrita külső városrészeit is el­

mosta az ár. A Radnai havasokból zugó ke- 
i gyipatakok omolnak le a völgybe és utjuk- 
i ban mindent elpusztítanak. A közlekedés 
j számos országúton szünetel.

Néhány község folyóparti házait ki kellett 
; lakoltatni. A kár jelentékeny.

— A litván kormány ideiglenes tiltakozó 
jegyzéket intézett Németországhoz egy lit­
ván alattvaló meggyilkolása miatt. Kannás­
ból jelentik: A litván kormány ideiglenes til­
takozó jegyzéket intézett a német kormány­
hoz. A jegyzék megállapítja, hogy Gofctes- 
borgenban a tanuk kijelentése szerint min­
den ok nélkül egy német csendőr megölt egy 
litván alattvalót. A jegyzék magyarázatot 
kér a német kormánytól.
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A Cionista Szervezet vezetői meg­
kezdték a sékeí-kampányt

Szokolov, Waizmann, Ben Gurion, Kaplan, Grünbaum Európában és Amerikában 
kétziíik elő a kongre$$zuii váiarztások propagandáját, üuzeummá asakitiák át

Bialik házát

BÁfllÜ

Péntek, május 3.
A ROMAN OPERA MŰSORA;

TeJ-Aviv, május 2. Dr Nahum Szokolov, a 
Cionista Szervezet és a Jewish Agency el­
nöke, április 26-án Londonba utazott. Dr 
Chaim Weizmann és lord Melchet vele egy- 
idöben utaztak ugyancsak Londonba.

A cionista exekutivének néhány tagja a 
közeli sékel- és kongresszusi választási 
kampányra Európába és Amerikába utaznak. 
A jeruzsá.iemi exekutivé politikai osztályá-

Bucuresti. 12: Könnyű lemezek. 13.40: Le- • ---------
I mezek. 17: Marcu zenekar. 19: Felolvasás. * Péntek, május 3: Norma. (Edmond de \ echi 

füg- i 19.20: Lemezek. 19.45: Felolvasás. 20: Bér- " 1 \
j getlen cionista szervezet ellen“ jelszóval fog- : lioz: Requiem. 22.25: Vendéglőn zene.
; ják lebonyolítani, ami a revizionisták külön- i 
I válási kísérletei ellen irányul.

Mint hírlik, a választási kampányt

Múzeummá alakítják át Bialik 
házát

karnagy közreműködésével.)
1 Vasárnap, május 5: Vig özvegy. (Este.)
: Hétfő, május 6: Szimfonikus hangverseny 
I Sandu Albu hegedűművész közremükö-
: désével.)
1 gCTi»"Tnrwin**gTíys*Jso

Tel-Aviv, május 2. A telavivi városi tanács 
. elfogadta Eabbinovics tanácsosnak, az Ash- 

nak vezetője, David Ben Gurion, aki most í raj Bank igazgatójának azt az indítványát, 
Európában tartózkodik, rövidesen az Egye- j hogy lÄalik telavivi házát nagy etnográfiai 
sült Államokba és Kanadába hajózik át, | múzeummá és könyvtárrá változtassák á,t. 
hogy ott mint ahogy azt politikai körökben | A javaslatot, további megtárgyalás céljából,

• a kulturbizottsághoz tették át. Az épület 
j átengedése fejében Bialik özvegye élethosz- 
j sziglan negyven font havi kegydijat fog 

kapni.

A nagy héber kulturkiállitást a Levante-

valószinünek tartják, 
dáját ellensúlyozza.

Abotinszki propagan-

Jichak Grünbaum, a Jewish Agency be- j 
vándorlási osztályának vezetője a sékel- és j
kongresszusi választási kampányra Lengyel- s _ ____________  _ _______
országba utazik. Utján végigkíséri Elieser I vásár ideje alatt sok ezer ember látogatta. 
Kaplan, az exekutivé pénzügy7! osztályának f Különösen nagy érdeklődés mutatkozott meg 
vezetője, aki Romániát, Lengyelországot és I a Bialik életével és munkásságával kapeso- 
Csehszlovákiát fogja meglátogatni. Kaplan- f latosan kiállított műemlékek iránt. A Tó­
nak nagyobbszabásu pénzügyi megbízásai is | zeret Haarez pavilion tornyán minden este 
varrnak. Selig Brodetzki, Beli Locker és j megjelenik kivilágítva Bialik neve. A Bialik-

í napok alkalmával megjelent a „Miion Chi- l 
dusim Bialik“, mely körülbelül 600 uj szó- ‘

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek 
f 10.45: Hírek. 12.05: Uosvay-trió. (A Nemzet- 
! közi Vásár stúdiójából). 13.15—14: Rádió-
i üzenetek a Nemzetközi Vásár stúdiójából, 
j 19: Sportközlemények. 19.20: Vigjátékelöadás ‘
» a stúdióból. Próbaházasság. 21.25: Hírek. —- f 

21.45: Herz Lili zongorázik. 23: Az Opera- :
; ház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. I 
I 0.05: Hírek.
I E
1 Becs. 20: Resnicek: Donna Diana. Vig- l 
' opera. 23.25: Szimfonikus lemezek. i

Berlin. 24: Éjjeli hangverseny. } Ägyszen Sozit?sneí eg> szó 2 iej, rttstagsiva
« Brünn. 21.10: Rádiózenekar. Csajkovszkij, \ °e£<*vel * ,eÍ* Legkisebb aproiuräetdi» ró íéj. 
) Dorzsak komooziciók. ’ ASláskeifiesóimeíc áO sxázaiéH.
i Deutschlandsender. 21.10: Hires énekesek j Apróhirdetések, dija előre íizetendö. Jeügfe 

lemezei « ieveact — úgy .>ovábüfi«-unL, ita

Moritz Hexter is elhagyták Palesztinát. 
Brodetzki és Locker egyenesen Londonba 
utaztak, mig Hexter néhány európai or­
szágba is ellátogat.

• München. 19: Fuvószene. t____ mellékelve van.
* Regional (angol). 19.30: A bécsi filharmó- Ü

■ nikusok hangversenye Birminghamből Wal- l Gyermekeknek szappanjáték dobozonként 
í tér Bruno vezényletével. De Villiers Vera f 20 lejért Heinrich szappangyár reklámüzleté- 
I szoprán közreműködésével. Schubert: VTI. t oen Memorandului 4.
; szimfónia, Wagner: Siegfried idill, Wagner: j 

Tristan előjáték és Isolda szerelmi halála.
Riga. 21.20: Mayerbeer-operák részletei.

Feleséget keres 30 éves, izr., jó állású tiszí-
■ . . , . . - «it-,a,. . majciueer-uyerttK reszieuei.— í viselő, jelentékeny maganvagyónnal, 29 éves,

5 pzesv, amelyet Bialik alkotom, tartalmaz. j 22: Vidám lemezek. : kzr. gazdag kereskedő, 55 éves, izr. elvált ügy-
‘ szavakat Bialik-citátumok magyarázzák. , Stuttgart. 21.10: Rossini: A sevillai bor- j véd- 50 éves> izr- magas állású tisztviselő, 32

' éves, izr. vagyonos börgyáros, 32 éves, izr.bély.

Fényes ünnepségekkel nyílják mag
penielieea a Budapesti 

üetmzeálcSzi Vásári
f Budapesti tudósítónktól.) Pénteken 12 

órakor fényes ünnepségek közepette Hor-
nemzetközi jellege van a vásárnak, amelyen 
egy hatalmas pavillont töltenek meg Fran- i

Szombat, május 4.

•| Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar.
>; Dvorzsak: Huncut a paraszt, nyitvány. Mas- 
l senet: Manón balett. 18.15: Struss R.: Ró- 
V zsalovag, keringő, Wagner: Albumblatt,
? Struss János: örök bolygó, Csajkovszkij:
< Szláv induló. 19: Felolvasás. 19.20: Lemezek. í 

20.05: Jazz. 22.25: Vendéglői zene.

í elvált, gyermektelen fényképész, 26 éves, izr. 
' elektrotechnikus, berendezett műhellyel. Kö- 
I zelebbit „Mirea“ irodától Cluj, Regele Ferdi- 
I nand llö.

i Négy-karikás vendéglői főzőkemence elköi- 
I tözés miatt jutányos áron eladó. Cim a kiado- 
I ban.

Középkora zsidó asszonyt keresek házi 
teendők végzésére, kisebb családhoz, erdélyi

thy Miklós kormányró nyitja meg a Buda- j ciaország, Lengyelország, Ausztria és Olasz 
pestig Nemzetközi VásárL A megnyitó ün- \ ország idegenforgalmi, ipari, irodalmi és 
népségén megjelenik a kormány, ott lesz- j művészeti értékei. Külsőségekben is gyö

Budapest. 6.45: Torna. Utána hangleme- ■ városba. Németül beszélők, vagy varrni tü­
zek. 10. Hírek. 12.05: Weidinger Ede szalon- í dók előnyben. Jelentkezni Sole, Cluj, Re_.
7űnnlr<lvio 1 O i C -1 A O A _ -r-i r t • * • • , *

Ferdinand 33.

nek a most összeült országgyűlés tagjai, a 
politikai, gazdasági, a művészeti, a társa­
dalmi élet előkelőségei, az egyházi, a ka­
tonai, a világi hatóságok fejei: — ott lesz 
az egész, a fényt és pompát ezeréves tra­
díció nyomán kifejteni tudó magyar elit-

nyörüen dokumentálódik ez a nemzetközi 
jelleg, mert az említett országok mamrnuí-

zenekara. — 13.15—14.30: Rádióüzenetek
Nemzetközi Vásárról. 14.10: Hírek. 15.30__{_________________________
16.40: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár- } 
ról. 17: Hanglemezek. 17.25: „Szinházasdi“ í T
Vaszary Piroska csevegése. 19: Hibahelyek U " 3 ' « ’ werae” noch ^

- * fleissige a ’ 1 1 n 1 auf genommen. Für

run
O I, V VWW • 0.1/ . J-AiWO/ilCij' LA.

pavilonjának külső falai e nemzetek színei- 2 az antennától a hangszóróig. 19.25: Cigány­
vei van csodásán díszítve s az enyhe tava- 1 zene" 20-50: E§y óra vidámság. 22: Hírek, j Verpflegung wird gesorgt. Anfragen sind zu 
szi szellő ezerszinü zászlórengeteget lenget ] 22-20: A Budapesti Hangversenyzenekar hé- i richten an: Rabin Krausz Diciosanmartin. 
a virágbaborult Városliget mélyzöld lomb esi estje. 23.15: Jazz zene. 0(05: Hírek.

társadalom de ott lesznek a külföldi or- ! jai között. Ezt a káprázatos szinhatást j Bécs. 17.55: Caruso lemezek. 22.20: Rádió- Í
szagon Budapesten akkreditált követei és j remekül fokozzák a Balti-államok: Észt- | zenekar- Battistis tenorral.
lo+í nif6 eSen '°'U' káprázatos toa- ■ és Lettországok, valamint Litvánia színei 1 Brüsszei. 20: Hangversenyközvetités a ki-
lettekben a szépségükről es eleganciájukról j E2ek az orsz4gok még szépségkirál ő,k,t | «M
zeMáSti is°agyar holgytarsada,on> re!,re- i i= elhozták, s meg kell áüfpitaní hogy | 2015: Nagy tark!l zenés “

f 6zek a, lelkes honleányok. a,kik iránt óriási I T . ,,.
A vásár külföldi látogatói, úgy mint a ! az érdeklődés, igen értékes szolgálatokat 1 Münchem 2010: ^ádiózenekar.6'" &<ÍiOK'

múltban, ezidén is rendkívüli érdeklődéssel tesznek hazájuknak. — Egyiptom hie- | Feste Párisién. 22.30: Könnyű* zene leme-
viseltetnek a megnyitó fényes és ragyogó hoghfákkal diszitette Pháraó-stilusban zeken.
parádéja iránt. Ezt a különleges magyar í épült s különleges áruival zsúfolt vásári

Hamilton héber—-magyar és magyar—hé­
ber szótar kapható az Uj Kelet könyvosztá-

( lyában. Ára szőindex-szel együtt Lei 60.

■ v%* ■^------ v

látványosságot mindenki meg akarja nézni 
és éppen ezért külön meghívókért ostro- 
mo’iják a vásár irodáját. Mi sem természe­
tesebb, heg;,7 a vásár vezetősége a külföldi 
vendégeknek azt az igényét is teljes mér­
tékben kielégíti, a külföldiek részére a 
megnyitóra külön helyet tart fenn és eddig 
már hatezer külföldi vendégnek adott meg­
hívót a megnyitó ünnepélyére.

Ez a szám is mutatja, hogy milyen tö­
megekben jöttek és jönnek a külföldiek j 
Pestre. Tele van velük a város, idegen szót 
hallani mindenhol, s most olyan hangos 
olyan eleven zsúfolt és vidám Budapest. ■ 
mmt egykor, a világháború előtt. Dugig j 
teük esténként minden vendéglő, minden ! 
kávéház, a világvárosi nívón álló mulató- : 
és i-ánchelyiségek, a mozik, amelyek a leg- 
újabb hangosfilmeket forgatják és a szin- ! 
házak, amelyek az idény legnagyobb si- \ 
kerü darabjait játszák esténként diszelő- f 
adásokon. Budapesten a hétköznapi árak I 
vannak érvényben a vásár ideje alatt is j 
mindenhol s ezt az olcsóságot csak kimé- | 
lyiti az. hogy a vásárigazolványok szetté- i 
nyeiveel a külföldiek csaknem minden ne- | 
vezetességet, látványosságot 20—25 szá- 1 
Zciékxal Olcsóbban nézhetnek meg. Kár ; 
hogy a visszautazasra még hetekig érvé- ; 
nyes vásárigazolvány jelentős utazási Iced- I 
vezménveive! már csak május 13-án délig ! 
lehet Budapestre érkezni. I

Az idei vásár egyik fővonzóereje, hogy I 
a magyar ipar teljes és káprázatos ínvo- 1 
nulla.ása mellett, tág helyet adott közel- ! 
és távoli országoknak is. Most markáns í

nagy kioszkját is itt látni a vásáron, Bra- { 
zilia pedig minden fajtájú illatos kávéja- !

Riga. 19.15: Tarka est.
Róma. 21: Opera valamelyik színházból. 
Strassbourg. 20.30: Rádiózenekar, 

nak csinál propagandát — ingyen kávékos- i" Svájci Aleman adó. 20.15: Xerxes vagv a 
tolókkal. ' k : szerelmes király, opera.

$ Toulouse. 21: Verdi: Traviata c. operája 
Világos tehát, hogy nem csak a magyar I hanglemezeken bő részletekben. 0.15: Katona 

ipar pompás eredményeit, de távoli orszi- í Zene' 
gok értékeit is megismerhetik az idei Bu- f 
dapesti Nemzetközi Vásár látogatói. ]
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MÉM Ä“ ní^bisiwillalal
a t. utazóközönség szives tudomására hozza, hogy

1935 április 8-tól
kezdodoleg gyorsjáratú autobuszközlekedést indít,

vanalkozlekcdésscl Cernautíra

-Pel—Waíra Demel
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nemcsak nagyon fáj« 
dalmas és kellemet­
len, hanem

míyW
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VESZÉLYES

Indul: Clujról 5 órakor 
Érkezik: Dejre 6.40 órakor 
Indul: Bejről 6.50 órakor 
Érkezik Bistritára 8.40 órakor 
Indul: Bistritáró! 9 órakor

Indul: Vatra Dóméiról 15 órakor 
Érkezik Bistritára 17.45 órakor 
Indul: Bistritáról 18 órakor 
Érkezik: Dejre 19.50 órakor 
Indul: Déjről 20 órakor

.<T\ lyan egyének, akik- 
nek aranyere már 

előrehaladott stádium- 
, , „ ban van, gyakran szen-

-f* 1 ?iiveg,5"3iverzésben- E vérzések az- 
alta! állanak elő, hogy a kemény szék-
let a bélfalon sebeket és szakadásokat 
okoz. A vérző végbélér mindig nyitott 
seb es a baktériumoknak szabad az ut- 
juk az egesz szervezetbe. E vérzésnek 

venni, ha könnyű, meg- 
erőltetesnelkuh székletről gondoskodunk, 

nnek a célnak a legjobban megi elel az
Zjj'Ir *Szükség esetén lefekvés 
előtt szedett 2-3 ARTIN-dragée reggelre 
a normálissal teljesen azonos székletet 
okoz. Az aranyérben szenvedők ideális 
hashajtójaÉrkezik: Xtotra Dorneire . nejről 20 orakor

Vonatindulás Vatra Dóméiból 1433 órakor 21 "4° Őrakor
Vonatérkezés Cernautira 20.42 órakor * ‘ v X°natmdulas Cemautiból 8.04 órakor

°r Vonatérkezés Vatra Domeire 14.32 órakor

:rvat:Domei 250 “äät-- —•—m ,

„eDyetmes Utazás Pontos közlekedés », $s, A.

PÉNTEK,

villany-

PlQti
Telel

Előfizetőink ,ig 
fizetőinket, hogy 
folytán bekövetkező 
Itat tóadóhivatalmüa 
nehogy a lap jio ;: 
szenvedjen.

— A csehszloválj 
velet irt Nachum 
bői jelentik: A Je\j 
chum Szokolov lel 
Massaryktől, a cseí 
nőkétől. A levélbj 
sajnálatának ad kiq 
tegsége miatt nem 
nak „Chibat Zion“ 
,.ön tudja — Írja ívj 
nienn;7! érdeklődéssel 
ját és mindazt, aq 
tettek, ön egyike 
nagyobb szerepet jd 
zsidó nemzeti otthoif 
vánossága elé kéri 
amikor a zsidó nép I 
korszakot él át, azl 
adatot fog teljesiten 
inus filozófiáját ti 
meg. Legjobb szerei 
önnek és mindazok] 
önhöz“.

Zsidó népbank I 
restiben. Cemautibój 
csőn- és Takarékpéva 
ferenciát tartót takl 
amelyen elhatüroztj 
zsidó Központi > 
ország különböző 
ven fiőkin^zettel. 
romániai zsidók >i 
elésében uj etapot jc 
ma négy fő területa 
ben, Bucovinában éj 
e gym ást ó! független!

- Rövid hitek mi 
életbelépett az viizei 
a tartományi kormái 
dig a rendőrhatósági 
a kifogásolt film el­
eső Chaceroux bűzei 
gép összeütközött. AI 
vesztette. A Főj 
román repülőgép tej 
hazafelé és ütköztél 
ban. — Diplomáciai 
hogy Ausztria | 
tüzérségi L-zredeket 
jelentik, hogy az 
püspöke és más közi 
lebbről Bucuresti bel 
peíin idei második 
szaérkezett I'• lej

— Rambam-előai
Zs. N. Sz. baiamarl 
április hó 29-én id 
tét rendezett, mj 
részt. Az előadás-sl 
kas vezette be, aki 
mertette. Színes ki 
tott életének és ml 
kező előadó Hirscíl 
veit méltatta szabj 
anyagot hatalmas 
gal sikerült egy, 
keretébe tömöriteil 
adásával nagy sill 
előadó Krausz. a II

prófécia-elméletéi 
zamban Bergson 
sorozatot dr. Her| 
aki a Rambamot il 
gondolatainak néni 
két mutatta ki, igl 
vosi tevékenységi 
kai fűszerezve. A| 
állandó tapssal és 
sikerült előadások!

JA
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U MŰSORA:

(Edmond de Vechi 
lésével.)
1 özvegy. (Este.) 
lőnikus hangverseny 
művész közremükö-

zpróhirdeídn sí<i to;, 
Izaiék áítidvemiesy, 

fizetendő. *eiig*e 
ilk, ha poi"ix>beiy»g

Injáték dobozonként 
Ingvar reklámüzleté-

izr., jó állású tiszt- 
Ivagyonnal, 29 éves, 
íves izr. elvált ügy- 

ásu tisztviselő, 32 
páros, 32 éves, izr. 
cépész. 26 éves, izr. 
tt műhellyel. Kö- 

I . Regele Ferdi-

főzök mence elköl- 
3ladó. Cim a kiadó-

myt keresek házi 
családhoz, erdélyi 

)k, vagy varrni tu- 
Sole, Cluj, Reg.

,T'3
wernen noch einige 
genommen. Für 

Anfragen sind zu 
Diciosanmartin.

is magyar—hé- 
§ K . t könyvosztá- 
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ik nagyon fáj* 
és kellemet- 

\nem

LYES IS!
egyének, akik- 
aranyere már 

idott stádium- 
■ gyakran szen- 
|l vérzések az- 

kemény szék- 
szakadásokat 

lindig nyitott
szabad az ut- 

I E vérzésnek 
I könnyű, meg-
íondoskodunk. 

lan mégi elel az 
lseién lefekvés 
ragée reggelre 

Ionos székletet 
i védők ideális

mm.

330 lei
villany-vasaló

Ceisliielle
Plata Brigi $2 
féléié#: 8$

Spanyolországban ismét kormány­
válságot várnak

Madrid, május 2. Alig egy hónapja hogy Lerroux megalakította kisebbségi 
kormányát. Tekintettel arra, hogy a parlamentben nem várhatott többséget Lerroux, 
elnöki kézirattal egy hónapra elnapolta a képviselőházat. Az egyhavi terminus ma 
jár le s igy a kormány parlamenti többsége hijján, mára újra kormányválságot vár­
nak Spanyolországban.

VAJ

Előfizetőink figyelmébe! Felhívjuk elő­
tetőinket, hogy a májusi költözködés 

oh'tán bekövetkező cim- és lakásváltozása i- 
■ -• ■ kiadóhivatalunkkal idejekorán közöljék 

> hogy a :ap pontos kézbesítése fennakadást 
szenvedjen.

— A csehszlovák köztársaság elnöke le­
velet irt Nachum Szokolovnak. Jeruzsálem­
ből jelentik: A Jewish Agency elnöke, Na- 
ehum Szokolov levelet kapott Thomas G. 
Massaryktól. a csehszlovák köztársaság el­
nökétől. A levélben a köztársasági elnök 
sajnálatának ad kifejezést afölött, hogy be­
tegsége miatt nem volt módjában Szokolov­
nak „Chibat Zion“ könyvéhez előszót írni. 
ön tudja — írja Massaryk Szokolovnak —, 

mennyi érdeklődéssel kísérem az ön munká­
ját és mindazt, amit Palesztinában terem­
tettek. ön egyike azoknak, akik a leg­
nagyobb szerepet játszottak abban, hogy a 
zsidó nemzeti otthon gondolata a világ nyil­
vánossága elé került. Ebben a pillanatban, 
amikor a zsidó nép ismét súlyos és szomorú 
korszakot él át, az ön könyve hasznos fel­
adatot fog teljesíteni, amennyiben a cioniz­
mus filozófiáját tudományosan formulázza 
meg. Legjobb szerencsekivánataimat küldöm 
önnek és mindazoknak, akik közel állanak 
önhöz“.

Zsidó népbank iéíesiését tervezik Bucii- : 
restiben. Cemautiból jelentik: A zsidó Kői- ! 
sön- és Takarékpénztár vezető emberei kon- j 

: renciát tartottak tegnap Cernautiban, • 
amelyen elhatározták, hogy Bucurestiben i 
zsidó Központi Népbankot alapítanak, az : 
ország különböző részeiben mintegy kilenc- i 
ven fiókintézettel. A népbank alapítása a ! 

■ j mániái zsidók együttműködésének fejlő- !
-seben uj e tápot jelent. Ezideig Nagy roma- j 

aria négy fő területén: a. regátban, Erdély- i 
i:en, Bucovinában és Beszarábiában léteztek ' 
z'mástói független zsidó Hitelintézetek.

Rövid hírek mindenünnen. Ausztriában i 
életbelépett az előzetes filmcenzura, amelyet 
a tartományi kormányok utólag tilthatták be 
aig a rendőrhatóságok utólag tilthatták be

kifogásolt filmeket -— Az Grleanstól délre 
■só Chaceroux közelében két katonai repülő­
gép összeütközött. A két gép pilótája életét 
vesztette. — A Fokvárosban tartózkodó 3 
. o mán repülőgép tegnap reggel útnak indult 
vizafelé és útközben leszállt Johannesburg­
ban. — Diplomáciai körökben úgy hírlik, 
hogy Ausztria már a közeljövőben nehéz 
tüzérségi ezredeket állít fel. — Londonból 
jelentik, hogy az anglikán egyház négy 
püspöke fs más közéleti előkelőségek köze­
lebbről Bucurestibe utaznak. — A Graf Zep­
pelin idei második délamerikai utjából visz- 
szaérkezett 1 ‘-iedrichshafenbe.

— Rambam-előadások Baiamaren. Az E. 
Zs. N. Sz. baiamarei helyicsoportja hétfőn, 
április hó 29-én igen sikerült Rambam-es- 
tet rendezett, melyen több előadó vett 
részt. Az előadás-sorozatot dr. Sarudy Far­
kas vezette be, aki Rambam életrajzát is­
mertette. Színes képét adta a nagy hánya­
tott életének és munkásságának. A követ­
kező előadó Hirsch Jakab, a Ramgam mü­
veit méltatta szabad előadásban. Az óriási 
anyagot hatalmas tudásra valló alaposság­
gal sikerült egy, aránylag rövid, előadás 
keretébe tömöríteni és mélyen szántó elő­
adásával nagy sikert elérni. A harmadik 
előadó Krausz, a Rambam filozófiájával és 
prófécia-elméletével foglalkozott, párhu­

zamban Bergson filozófiájával. Az előadás 
sorozatot dr. Herskovits Farkas zárta be,

• ki a Rambamot mint orvost ismertette és 
gondolatainak nem halványodó nagy érté­
két mutatta ki, igen sikerült előadását or­
vosi tevékenységéből származó legendák­
kal fűszerezve. A disztingvált közönség 
ilandó tapssal és tetszéssel kisérte az igen 

-ikerült előadásokat.

i Boszniában sorra letartóztatják1 _ ?

j az ellenzéki pártok vezetőit
Zavargások voltak a választási harc során Jugoszláviában

;
I London, május 2. A Times tudósítása , lasztási harc során zavargások voltak. A 
i szerint Boszniában a választási harc során j karhatalom közbeavatkozott fegyveresen 
1 sorra tartóztatják le az ellenzéki pártok i is s helyreállította a rendet. Egy halottja 
i jelöltjeit. Több belgrádi lap hirt ad arról, \ és ötveri sebesültje van az összeütközések- 
1 hogy Serajevoban és Kragujevácban vá- nek.

msb

— A magyar képviselőház megválasztotta 
elnökségét. Budapestről jelentik: A magyar 
képviselőház megválasztotta elnökségét. El­
nökké választották Sztranyovszki Sándort. 
Alelnökök lettek Korniss Gyula és Bokori 
György, háznagy Putnoky Móric. A felső­
ház Széchenyi Bertalan grófot választotta 
elnökké. Alelnökök lettek Beöthy László és 
Radvánszky Albert báró.

— Beck lengyel külügyminiszter Háry 
András magyar követtel tárgyalt. Varsóból 
jelentik: Beck lengyel külügyminiszter tár­
gyalást folytatott Hóry András Varsóba ki­
nevezett uj magyar követtel.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott ételek okoznak — 
tehát főleg husmérgezés vagy gombamérge­
zés előfordulásakor — a gyorsan ható ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz azon­
nali használata rendkívül fontos segéd­
eszköz.

— Zsidó korelnökök nyitották meg a magyar 
parlamentet. Budapestről jelentik: Az ujon- 
rnan megválasztott magyar képviselőház tag­
jai első rendes ülésükön a zsidó Sándor 
Pált választották meg korelnökké. Gömbös 
miniszterelnök személyesen szólította fel Sán­
dort, hogy vegye át a korelnöki tisztet. A 
jobboldali sajtó egy része heves tiltakozását 
fejezte ki a zsidó Sándor Pál korelnökségé­
vel szemben. A főrendiházban Löw Emanuel 
szegedi főrabbi lett az uj korelnök

Via, 'pénteken a ROYAL-mozgóban 
3, 5, 7 és 9 órakor

Gustav Fröhlich
legújabb siágerfilmje, a

„WaguHfarosi éjssaltak**
partnemöje az elbájoló Sybille Schmitz j

Uj antiszemita felirásu táblák Németor­
szágban. Berlinből jelentik: Rosdor-fban Göt­
tingen mellett, néhány nappal ezelőtt nagy 
táblákat függesztettek ki a következő felírás­
sal: Zsidók nem kívánatosak. Sollnitz falu 
bejáratánál a dessaui kerületben pedig a kö­
vetkező felírás olvasható: ha zsidó belép a 
faluba, magára vessen a következményekért.

— A bécsi zsidó ifjúság nélkülözései. Pécs­
ből jelentik: A bécsi kulturegyesület könyvtá­
rának olvasótermében dr Taglicht főrabbi el­
nökletével sajtókonferenciát tártottak, ame­
lyen dr Rudolf Glanz és dr Israel Wald­
mann ismertették a bel- és külföldi sajtó 
képviselőivel a hitközség „Nyomorban a zsi­
dó ifjúság“ névvel megindult akcióját. A 
zsidó középosztályok és munkáscsaládok nyo­
mora vezette rá az egyesület tagjait arra, 
hogy a három otthonban, ahol a zsidó 
ifjúság szak- és nyelvtanfolyamokat látogat, 
naponta meleg ebédet is adjanak. A tanfo­
lyamok látogatóinak száma az utóbbi évek­
ben 20.781 volt. Szabók, kereskedelmi alkal­
mazottak,, aranyművesek, szövök és muzsi­
kusok mellett vannak mechanikusok, ker­
tészek, optikusok stb. Különösebb jelentősé­
ge van az „A leányok munkában“ elnevezés­
sel megindult akciónak, amely egy elkülöní­
tett otthonban bonyolódik le. Itt tanulnak 
a leányok szakipari varrást, cipőkészitést és 
a háztartási munka minden ágát. Közelebb­
ről keresztül viszik a „Földmunkához a zsi­
dó ifjúságot“ című akciót.

i — Egyelőre helyén marad Macdonald. 
í Londonból jelentik: Beavatott helyről szár- 
\ ni azó értesülések szerint Macdonald, akinek 
1 egészségi állapota az utóbbi napokban újra 
I javult, nem gondol arra, hogy az uralkodó 
! jubileumi ünnepségei után nyomban vissza- 
I vonuljon a kormány éléről. Úgy tudják, hogy 
I a parlamenti ülésszak végéig a miniszter- 
l elnök mindenesetre helyén marad.
; — Újabb hadosztályokat küld Olaszország
! Afrikába. Géniből jelentik: A lapok értesü-
■ lései szerint Olaszország a közeljövőben 
; újabb 30 ezer embert, két uj hadosztályt 
i készül az afrikai gyarmatra küldeni.
* — Meghalt Szenes Károly. A cluji zsidó
] közéletnek nagy gyásza van. Szerdán meg- 
! halt a város egyik érdemes polgára, Szenes 
! Károly fakereskedő hetvenötéves korában. 
I A megboldogultban, aki egyik alapitója volt 
I a. cluji kongresszusi hitközségnek és Chevra 
l Kadisának, a iegszociálisabban érző, lég­
ii jobb szivti, áldozatkész tagját vesztette a 
f hitközség, amelynek fennállása óta választ- 
! mányi tagja, tizenkét év óta pedig alelnöke 
5 volt. Társelnöke volt a Chevra Kadisának 
! is. Mindkét zsidó testület és minden ember- 
i baráti közület nagylelkű támogatóját, kész- 
j séges barátját vesztette Szenes Károly ban. 
i Temetése pénteken délután két órakor lesz 
l a Str. Tunarilor 2. szám alól. 
í — A legmakacsabb fejfájást is elmulaszt- 
j ja Beretvás-paszíilla. Ajánlható ideggyenge- 
t ségben szenvedő egyéneknél, féloldali fej- 
: fájásnál, vérszegényeknél, stb,
■ — A katolikus egyház elve soha nem ke­

rülhet közös nevezőre a fajelmélettel. Pá­
rizsból jelentik: A napokban lezajlott lourdi

! ünnepségekkel kapcsolatban, amelyen mint­
's egy 250 ezer ember vett részt, Pacelli bíbo­

ros vatikáni államtitkár többek között a 
kővetkezőket mondotta: „A katolikus egy­
ház teljes mértékben elitéli a fajelméletet. 
Ez a filozófia merő ellentétben áll a keresz­
tény hit elveivel. Ezzel az elvvel soha nem 
fog megbarátkozni a katolikus egyház“.

— Meghűlésnél, náthaláznál, torokgyulla­
dásnál, mandulalobnál, íülkatarrusnál, vala­
mint idegfájdalmaknál és szaggatásnál na­
ponta fél pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz nagyon jót tesz, mert a gyomor- 
bélcsatomát alaposan kitisztítja és desinfi- 
ciálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést 
biztosit.

— Földrengés a fővárosban. Bucurestiből 
jelentik: A fővárosban tegnap reggel 6.33
órakor és délben 12.28-kor könnyű lefolyású 
földlökéseket éreztek, amelyek epicentruma 
valószínűleg Georgiában volt.

— Nádas: Pesti Futár. Nádas Sándor ér­
dekes lapja, a Pesti Futár újra kapható 
Romániában. A szatirikus kritikai újságnak, 
mely kéthetenként jelenik meg, ma érkezett 
ide május 1-i száma a következő tartalom­
mal: 1. Magyar Pál és a kis Vázsonyi.
2. Az Uj Magyarságról. 3. Krisztinkcvich 
Zseni hazajött Párizsból. 4. Pár jó szó Grosz 
Imréről. 5. Jób Dánielről. 6. Nádas húsvéti 
naplója Balatonföldváron. 7. Pesti kaland. 
8. Bajcsy százados. 9. Remek mozikritikák. 
10. Érdekes szerkesztői üzenetek. A Pesti 
Futár nem vesztett zamatjából. Nádas Sán­
dor lapja tele van: megfigyeléssel, a szer­
kesztő minden színházi és társadalmi ese­
ményről bátor véleményt mond. A lap Ro- 

! mániában 10 lej.
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A „Pharos“ tärgumuresi irodalmi estélye. 
Az Avoda-kiub helyiségeiben keden este zaj­
lott le nagyszámú, disztingvált közönség előtt 
a „Pharos“ körül csoportosult zsidó Írók és 
intellektuelek első tärgumuresi irodalmi es­
télye. Az estély bevezető előadását dr Lö- 
uenstein Lajos tartotta, aki elmélyültségre 
valló szempontok szerint világított rá a zsi­
dó szellemiség egyetemes és népi megnyilat­
kozási formáira és a közönséget a zsidó iro­
dalom és a zsidó művészet szeretetére hívta 
fel. Utána di Löwy Miklós tartott szelle­
mes, talmüdi ismeretekkel alátámasztott elő­
adást a „Régi jó időkről“, amikor a zsidóság 
éle' ct még a szociális lelkiismerc.t uralta s 
a szegénység tisztelete egyik legfőbb közös­
ségi törvénye volt. Salamon László fordítá­
saiból és saját verseiből adott elő meglepő 
e'dactól készséggel s a versek belső értéké­
hez szabott 1 ndülettel. Sok Jctó tapsa, ka­
pott. Frachter Sári Louis Golding „Magno:(a 
Street“ című regényéből olvasott fel egy meg­
rázó részletet és ezt megelőzőleg' találóan 
jellemezte a nagyszabású zsidó regény irodal­
mi jelentőségét. Finom eiöadómodorával szép 
sikert aratott. Benczel Béla egy regény és 
egy drámarészlet és egyik novellájának elő­
adásával bizonyította be kivételes tehetségé­
nek erejét. A közönség meleg ünneplésben ré­
szesítette Ädäm Manyit, a fiatal énekesnőt,. 
A „Pharos“ tärgumuresi nagysikerű estélye 
után, e hónap folyamán Alba-Iulián és Déván 
rendezi meg irodalmi és művészeti estélyét.

— Meghívó. Felkéretnek az „Orvosszövet­
ség'‘ clujmegyej szekciójának tagjai, hogy 
szíveskedjenek részt venni a szövetség rend­
kívüli általános közgyűlésén, amely vasárnap, 
f hó 5-én d. e. 11 órakor fog megtartatni a 
vármegyeház dísztermében a következő prog­
rammal : 1. Az összes önsegélyző orvosi egye­
sületek feloszlatása. 2. Büntetőtörvény és az 
orvosi gyakorlat.

4 Visszaérkezett a Balkán-szövetség 
ankarai gazdasági tanácsának elő­

készítő munkálataiban résztvett 
román delegáció

Bucuresti, május 2. Az a román delegáció, 
amely résztvett a Balkán-antant gazdasági 
tanácsának ankarai munkálatain. Nicolae 
Tabacovici elnöklete alatt visszatért az or­
szágba. Az Ankarában tett javaslatok kö­
zött, amelyek hivatva vannak kimélyiteni a 
Balkán-antant tagállamai között a gazdasági 
kapcsolatokat, szerepelnek a kereskedelmi 
kapcsolatok megkönnyítése, valamint a négy 
állam bankkormányzóinak évenként egyszer 
tartandó megbeszélése. Ezen intézkedéseket 
a május 10-én Bucurestiben Titulescu elnök­
lete alatt, összeülő tanács elé terjesztik apro- 
bálás végett.
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Az angol külügyi államtitkár kategorikusan a békeszerződések 
revíziója ellen foglalt állást

Ma parafáliák az orosz-francia 
szerződést

Anglia erélyes légi és tengeri fegyverkezéssel válaszol 
a német buvárhsiök építésére. Vita az angol alsó­
házban a német fegyverkezésről

Anglia szombaton tiltakozó jegyzéket intéz Németországhoz a buvárhajc- 
építések miatt

Először Ciujoa! Szenzációs mjh--
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CSAK MEKBM 53101.1
London, május 2. (Rador.) Sir MonseJl, 

az admiralitás első lordja, egy felszólalásra 
adott válaszában kijelentette az alsóház­
ban, hogy a berlini angol tengerészeti at­
tasét április 26-án a német hatóságok ér­
tesítették, hogy rendeletet adtak ki még 
korácsonykor 12 á 250 tonnás tengeralatt­
járó felszereléséhez szükséges gépek és 
fegyverek gyártására. Április közepén el­
rendelték a gyártott darabok és alkatré­
szek összeállítását és az első tengeralatt­
járó hat hónapon belül elkészül. Egy kép­
viselő megkérdezte, hogy az angol kor­
mány nem-e tud arról, hogy Németország 
már majdnem egy éve épit tengeralattjá­
rókat. Monsell lord kijelentette, hogy nin­
csenek hivatalos értesülései.

Mac Donald miniszterelnök Morgan Jo­
nes képviselőnek arra a kérdésére, hogy a 
News Lettevsben közölt cikke, amelyben 
Németország felelősségét állapítja meg, a 
kormány áláspontját fejezi ki, igy vála­
szolt:

— A kormány álláspontját Németország 
katonai terveit illetőleg már többször le­
szögeztük Genfben és Stresaban, valamint 
'-•lmon külügyminiszternek az alsóházban 
és az én ugyanitt mondott beszédemben. A 
vonatkozó cikk ezt a kérdést hasonló ér­
telemben tárgyalta és a brit kormány 
álláspontját fejezi ki.

A képviselő erre azt kérdezte, hogy a 
miniszterelnök ooportunusnak találta-e a 
cikk megjelentetését. Mac Donald kijelen­
tette, hogy az a véleménye, hogy a közér­
deket szolgálta a cikk leközlésével. !

A békeszerződések módost- ' 
fása a lordok házában \

A lordok házában Davies lord liberális ! 
határozati javaslatot tett, kérve, hogy a j 
Népszövetség keretében tegyék lehetővé j 
olyan eljárás bevezetését, amely békés ; 
utón módosíthatná a békeszerződéseket. í

Lord Stanhope külügyi államtitkár ki- j 
jelentette, hogyha a békeszerződések úgy- j 
nevezett békés utón való módosítását egy I 
nemzetre rákényszeritenék a nemzetközi j 
erők befolyásává!, hamarosan háború ütne <

procedura csak nagyobb széthúzást, hara­
got és nehézségeket okozna. Helyesebb te­
hát, ha a dolgokat jelenlegi állapotukban 
hagyják.

Davies lord ezek után visszavonta javas­
latát, majd vita kezdődött a nemzetközi 
politikai rendőrség alakulásáról. Stanhope 
kijelentette, hogy ez leküzdhetetlen akadá­
lyokba ütközik, ha tekintetbe veszik Né­
metországot, amely 36 divízió felett rendel­
kezik. A világháború tanulságait levonva, 
arra lehet következtetni, hogy a nemzet­
közi rendőrségnek 2—3 millió emberre kel­
lene, hogy legyen.

A londoni lapok azt a jelentést közük, 
hogy a tegnap reggeli minisztertanács el­
fogadta az aviatikái minisztérium által elő­
terjesztett légi haderő megszervezéséről 
szóló tervezetet. A délutáni lapok szerint 
az angol minisztertanács többek között 
megvitatta a németek tengeralattjáró épí­
tését s a légi fegyverkezés fokozásának 
kérdését.

Genf, május 2. A nemzetközi politikában

; szerepet játszó körökben úgy hírlik, hogy 
; az angol kormány szombaton tiltakozó 
jegyzéket intéz Németországhoz a buvár- 
hajóépitések miatt.

Az angol sajtó egyébként befejezett tény 
ként könyveli el Anglia kikényszeritett uj 
fegyverkezését. Már közelebbről pót-légi 
költségvetést terjesztenek a törvényhozás 
elé három millió fontról s felhatalmazást 
kérnek haditengerészeti egységek rendelé­
sére is.

Ezzel kapcsolatban az Echo de Paris azt 
írja, hogy a német nagyvezérkar ellenállást 
fejt ki az Angliával való tengerészeti tár­
gyalásokkal szemben, hogy megőrizze a je­
lenlegi német fegyverkezések titkát.

Angol jólinformált helyen viszont közlik, 
hogy hivatalos angol részről nem fognak 
akadályokat gördíteni a német-angol hadi­
tengerészeti tárgyalások útjába, sőt kívána­
tosnak tartják az eszmecserét. Szakkörökben 
az a vélemény alakult ki, hogy Németország 
haditengerészetével partvédelemre rendezke­
dik be s igy Angliát nem fenyegeti. Állítólag

Junius elején lemond az angol kormány 
és Sir John Simon nélkül alakul meg újra?

Párizs, .május 2. (Rador.) A L‘Oeuvre jelenti Londonból, hogy junius hó elején 
az angol kormány le fog mondani és az uj kormányban nem fog helyet kapni sem 
John Simon, sem lord Londonderry, akit azzal a váddal illetnek, hogy nem lát tisz­
tán Németország fegyverkezése ügyében és határozatlanságot mutat a birodalom­
mal szemben.

Lehetetlen mondotta a lord, hogy ki­
elégítsünk egy nemzetet, határait ille­
tőleg, anélkül, hogy egy másik nemze­
tet nem kény szerit enénk olyan terü­
letekről való lemondásra, amelyekről 

nem hajlandó lemondani.
Mig a népek közti barátság és bizalom nem 
mélyült jobban, bármilyen határmódositó

Gyárüzemnek
alkalmai épület búváréiban

eladó
Cím a kiadóhivatalban

A külügyminisztérium felkészült 
a május 10-íkí bucurestí

Balkán-konferenciára
Visszahívták a bucurestí bolgár követet. Rendkívüli ülés- 

szakra hívjak össze a parlamentet?
Bucurestí, május 2. Tatarescu ma reg­

gel visszaérkezett poianai birtokáról a fő­
városba. A külügyminiszter néhány nap 
múlva tér vissza csak a fővárosba, mig Sa­
véi Radulescu külügyi államtitkár folytat­
ja a Balkán-konferencia előkészítő munká­
latait. A Balkán-antant tagállamainak de­
legátusain kívül számos újságíró is elláto­
gat május 10-re a román fővárosba. Kívü­
lük számos politikus is érkezik. Köztük van 
Paul Boncour volt francia miniszterelnök, 
Ossuski párizsi csehszlovák követ, Luchn 
Romier, a Le Figaro igazgatója, 15 dél­
amerikai újságíró és mások.

Ma délben a külügyminisztériumban Sa­

véi Radulescu dezsőnét adott Vladimir Ro 
beff bolgár követ tiszteletére, aki elhagyja 
az országot. A kormány több tagja és több 
ismert személyisége volt jelen.

Bucurestí, május 2. A rendkívüli parla­
menti ülésszak első napjaiban törvényja­
vaslatot fognak beterjeszteni, amely 11 te­
rületre fogja osztani az országot, ameiy k 
élén minisztériumi ellenőrök fognak áUa- 
ni. Ha a rendkívüli ülésszakról lemondana 
a kormány, úgy törvénydekrétum utján 
fogja a felosztást elvégezni.

Jönnek az Indiánok
(A fehér törzsfönök)

Monumentuális rendezésű vadnyugati történet 10.000 szereplővel. Főszerepben-
GEORG O'BRIEN.

május második felében meg fogják tartani 
az angol-német haditengerészeti eszmecserét. 
Ennek eredményétől fogják függővé tenni, 
hogy fokozni fogja-e Anglia tengeri fegyver­
kezését a még érvényben levő egyezmén’.n k 
adta korlátok között.

Francia diplomáciai körökben kétségesnek 
tartják az angol-német teng-e részét i tárgy - 
lások létrejöttét.

Berlin, május 2. Szó van arról, hogy a 
birodalmi gyűlést május közepére a német 
fegyverkezési politika ügyében történő állás- 
foglalás céljából ülésre hívják össze.

A francia haditengerészr U 
miniszter Londonban 

London, május 2. Piétri francia haditen- j 
gerészeti miniszter az angol fővárosba érke- ! 
zése után felkereste Sir John Simont és az j 
admiralitás első lordját. A kormányférfiak I 
megbeszélései hir szerint a németek búvár- j 
hajóépitési rendelések ügyét is felöleltél-. ! 
Piétri a sajtó munkatársainak kérdezöslu - 
déseire kijelentette, hogy látogatása udvs , 
riassági tény volt. Természetes, hogy az an­
gol kormányférfiakkal folytatott eszmecse­
rék során nemcsak az időjárásról beszéltek, 
hanem megvitatták a nemzetközi helvzf- i 
tét is.

Az orosz-francia paklit -,. 1 
Párizs, május 2. (Rador). Az este folya- j 

mán jelentették a framcia-orosz paktum alá- j 
írásának megtörténtét, de Potemkin szovjet - 
nagvkövet mikor kijött Laval külügyrninis: - 
tértől, kijelentette, hogy még egy tanácsko- ■ 
zasra van szükség kormányával. Tehát a 
paktum aláírása ma történik meg 

Irányadó francia körökből vett értesülések 
szerint a francia-orosz szerződés teljesen ké­
szen áll. Potemkin újabb összeköttetésben 
voh Moszkvával. Lehetségesnek tartják, 

hogy a szerződést még az éjszaka folyamán 
parafálják.

Potemkin párizsi szovjetkövet a saj'ő 
munkatársai előtt tett nyilatkozatában a 
május elsejei moszkvai ünnepségekkel ma­
gyarázza azt, hogy kormányától nem kapta 
meg a szükséges felhatalmazást a készen 
álló francia-orosz szerződés parafálására. A 
követ meg van győződve afelől, hogy a fel­
hatalmazás a mai nap folyamán okvetlen ;i 
megérkezik.

Genfben hírek voltak arról, hogy a fran­
cia-orosz szerződés aláírását orosz kölcsön­
igények késleltették.

Róma, május 2. Szombaton kezdődik Ve­
lencében a Fini-palotában az osztrák-ma- 
gyar-olasz külügyminiszteri eszmecsere 
amelynek időtartama előreláthatólag három 
napra fog terjedni.

Japán fenyegetőnek látja a* 
európai helyzetet

London, május 2. Tokiói jelentés szerint a 
japán lapok az európai helyzetet ismét fel­
fordulással fenyegetőnek látják. Megállapít­
ják, ha nincs is közvetlen háborús veszély, 
nehéz lesz újra nyugalmi helyzetet teremte­
ni, amelyben feleslegessé válhassék a fegy­
verkezések fokozása.

Újabb tokiói jelentés szerint félhivatalos 
orosz és francia tájékoztatót juttattak el a 
lapokhoz, amelyet megnyugtatásnak szán­
tak. Ebben hangoztatják, hogy a tervbe vett 
szerződés kihatásai kizárólag Európára vo­
natkoznak

-
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az időpontban pa| 
ügyminiszter és 
követ azt a franl 
az idők sólyát éj 
sokkal többet jelel 
nyélben felmérhej 
mint az a másilj 
amelyet a barma 
hajdani kormány: 
kötött, a világhábl

Az első francia-l 
német császárság 
litarizmus elleni fd 
uj szerződés a eáJ 
njjépülő orosz szol 
formájában régi.l 
szántén lényegesen! 
társaság között kö| 
háború utáni bale 
sabb alakban félti 
metország ellen ira

Ami azt jelenti, | 
F ranciaorszá gban 
szelleme lényeges 
Németország, Eurd 
fenegyereke az. ml

A német militari 
»ága, örök vészéi) 
tette lehetővé, hogJ 
francia forradalom 
mai Franciaország | 
vetsé.peí kössön 
negligáló, uj-forrae] 
szovjetekkel.

Ez a szövetség 
fél részéről mély | 
csak létre. Franci 
olyan elevenen kelj 
litarizmus elleni 
szovjetek polgárai 
világnézeti ellentét! 
uj szövetség tudja! 
számára a biztonság 
be tőségét.

A francia kispolj 
vétség szerint 
francia-orosz szőve 
és forradalmi lehl 
szél vétői, mint a n| 
civilizációt és emt 
tói — s az orosz 
sokkal szimpatikus! 
gáti Franeiaorszál 
német szocializmus I 
módszereket leutánj 
get, szociális halat 
mnsa.

Az nj francia-orl 
hez azonban mindeq 
a lélektani vonatke 
mos elleni gyűlölet 
nem olyan messze 
amelyeknek felisme 
a francia dip!omáe|

A tegnap aláirt 
rizs és Moszkva ke
mára a lét vagy nej 
az orosz, mint a 
alatt, főleg azonbaj 
metországi esemén)! 
érthetetlenül felis| 
Birodalom a militar 
mével áD vagy bul 
nagyobb szárazföldi! 
az egyre renitens 
egyre vakmerőbb 
seknek, agy a némi 
horogkereszt huligáj 
fogják tiporni az 
poklok kénkövével I 
gyönge lábakon állt

Hitler Franciaor 
frázisaival — amint! 
helyesen Ismerte fi 
nyerni a fegyverke 
irányuló háborús 
csők véka alá se|


